



Шахтёрский конгресс

В Кузбассе стартовал
Международный угольный форум

2



Киберспортивная революция

В регионе открылся
центр цифрового спорта

5



■ Символом предстоящих Игр стал рысёнок Тихоня. Он уже ведёт свой паблик в соцсети и пополняет его интересным контентом. Фото Максима Киселёва.

Активация событийного добровольчества

В Кузбассе стартовала волонтерская программа II зимних Международных игр «Дети Азии – 2023», а это значит, что каждый желающий может подать заявку на участие в этом грандиозном событии в качестве помощника.

В Региональном центре развития добровольчества «БлагоДарю» (город Кемерово) прошла презентация программы: подробное знакомство с этапами, условиями и возможностями подачи заявки на участие в Играх «Дети Азии – 2023» в роли волонтера. Как стало известно, заявочная кампания будет проходить до 4 ноября текущего года. Всем желающим пополнить ряды помощников не-

обходимо успеть в указанный промежуток времени зарегистрироваться на портале dobro.ru, выбрав мероприятие «Дети Азии в Кузбассе».

Затем претенденты пройдут тематическое тестирование, после чего каждого кандидата в волонтеры пригласят на собеседование в офлайн- или онлайн-формате. Итоговый список Волонтерского корпуса будет сформирован в ка-

нун Дня добровольца России, который отмечается 5 декабря.

Как рассказала руководитель сектора маркетинга и СМИ дирекции «Дети Азии – 2023» в Кузбассе Екатерина Курасова, Единый центр управления волонтерскими корпусами и городской штаб будут находиться в городе Кемерово в ледовом дворце «Кузбасс».

ОКОНЧАНИЕ НА 3-Й СТР.



Панорама новостей

// ОБЩЕСТВО

Поддержка военнослужащих и их семей

Сергей Цивилев посетил учебные центры в Омской области, где проходят подготовку мобилизованные из Кузбасса.

Губернатор Сергей Цивилев проверил условия размещения, снабжение и ход подготовки кузбасских бойцов.

«Сейчас мы дополнительно направляем всё, что нужно для наших бойцов. В перечень входят 23 позиции вплоть до мелочей – фонарики, батарейки, раскладные ножи, перчатки, наколенники, коврики, балаклавы, вязаные шапки. Если что-то будет нужно, доставим. Помните суворовское «тяжело в учении – легко в бою». Не жалейте время на подготовку. Командиры вас не заставляют, а ставят задачу, и вы должны сделать больше, чем они говорят, – хотя бы на немного, но больше. Враг очень серьёзный, поэтому недооценивать его нельзя, но и бояться не надо. Мы обязательно победим!» – сказал Сергей Цивилев.

Для обеспечения мобилизованных предприятия Кузбасса производят необходимые вещи. В учебный центр доставлены спальные мешки, сапоги, налобные фонари и батарейки для них, матрасы, тельняшки, шапки, перчатки, дождевики, балаклавы, по 5 пар носков, шлёпки, одеяла, подушки, непромокаемые коврики и многое другое.

В соответствии с изменениями в региональный закон о поддержке участников СВО, которые были внесены по решению губернатора Кузбасса Сергея Цивилева, всем мобилизованным с 21 сен-



■ Фото с сайта АПК.

тября кузбассовцам выплатят по 200 тысяч рублей. Такую же сумму получают те, кто заключил контракт на прохождение военной службы в зоне СВО с 16 сентября. Первые выплаты уже получили 435 семей.

Для организации процесса получения выплат правительством Кузбасса разработан и утверждён порядок предоставления единовременной денежной выплаты отдельным категориям граждан, принимающим участие в специальной военной операции.

Уточнить информацию по вопросам получения выплат можно ежедневно в региональном штабе по телефону 8 (3842) 58-11-46 с 9.00 до 19.00.

По поручению губернатора

при региональном мобилизационном штабе создана служба интенданта, которая отвечает за обеспечение кузбасских военнослужащих.

Сергей Цивилев поручил заместителю председателя правительства Кузбасса Елене Ворониной организовать работу по индивидуальному сопровождению семей мобилизованных. За каждой семьёй военнослужащего закрепят отдельного соцработника. Предприятия региона также окажут помощь бойцам и их семьям.

Работает горячая линия на базе службы «122». Специалисты единого колл-центра отвечают на вопросы, касающиеся частичной мобилизации.

Пресс-служба АПК.

// Помощь

Для здоровья души и тела

По приглашению Сергея Цивилева 24 семьи с детьми из Горловки прошли санаторно-курортное лечение в Кузбассе.

Для семей подготовили максимально насыщенный реабилитационный курс оздоровления и отдыха. За 21 день в санатории «Борисовский» 60 человек, 36 из которых дети, помимо санаторных процедур, прошли обследование у врачей узких специальностей.

«Семьи из Горловки приехали по приглашению губернатора Сергея Цивилева. Оздоровление семей с детьми – один из пунктов соглашения о сотрудничестве, которое подписано между правительством Кузбасса и администрацией Горловки. Наша задача – обеспечить горловчанам полный курс оздоровительных процедур, психологическую поддержку и много положительных эмоций, чтобы из Кузбасса и дети, и взрослые уезжали полными сил и с самыми приятными воспоминаниями о нашем регионе», – отметила заместитель председателя

правительства Кузбасса по вопросам социального развития Елена Воронина.

Для взрослых врачи санатория подобрали оздоровительные программы по поддержке опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой и нервной систем. Детям были назначены оздоровительные процедуры, направленные на профилактику простудных заболеваний. Это травяные ингаляции, массаж, посещение спелеокамеры, физиопроцедуры, теплелечение. Для семей из Горловки организовали культурно-образовательную программу.

Напомним, продолжается сбор средств на помощь в восстановлении Горловки. В настоящее время на благотворительный счёт кузбассовцы перечислили 32 млн 929 тысяч рублей. Из этой суммы израсходовано уже свыше 4 млн 897 тысяч рублей. Большая часть средств – более 4,4 млн рублей – направлена на приобретение школьных принадлежностей для ребят Горловки.

Также планируется финансировать восстановление разрушен-

ных объектов, приобрести оборудование для школ, больницы, детских садов.

Пресс-служба АПК.

Счёт для перечисления средств создан по инициативе добровольцев Кузбасского студенческого корпуса спасателей. Помощь можно направить по реквизитам:

Полное наименование: Автономная некоммерческая организация «Агентство инфраструктурных и социальных проектов»

Краткое наименование: АНО «АИСП»

ИНН 4205407740

Счет 40703810326000001325

БИК 043207612

Корр. счет

30101810200000000612

Кемеровское отделение № 8615

ПАО «Сбербанк».

Кроме того, перечисление можно сделать по QR-коду.



// День учителя

В авангарде профессии

Педагоги Кузбасса получают поздравления с профессиональным праздником.

За многолетний добросовестный труд и в связи с международным Днём учителя награждены 900 педагогов региона. 365 работников образования Кузбасса удостоены звания «Почётный работник сферы образования Российской Федерации», один педагог получил звание «Почётный работник сферы образования Российской Федерации», 13 человек

– награждены нагрудным знаком «Молодость и профессионализм».

Помимо этого, 26 работников образования с большим стажем работы были награждены нагрудным знаком «За верность профессии». Также 120 сотрудников и учителей общеобразовательных учреждений региона награждены почётными грамотами Министерства просвещения РФ, 182 работника образования – грамотами Министерства образования Кузбасса.

Пресс-служба АПК.

// СОБЫТИЕ

Юбилейная встреча шахтёров

В Кузбассе начал работу форум «Угольная отрасль – новые реалии».

Он приурочен к празднованию 300-летия угольной промышленности России. Основные мероприятия пройдут с 6 по 9 октября. Запланированы деловая, спортивная, а также выставочная и культурная программы.

Участие в форуме принимают первый заместитель председателя правительства РФ Андрей Белоусов, полномочный представитель президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Анатолий Серышев, представители федеральных министерств и ведомств, главы угольдобывающих регионов России, руководители угольных компаний и профсоюзных организаций, производители оборудования, деятели науки.

На площадках форума в ближайшие дни пройдут тематические сессии, образовательные и профориентационные занятия, конкурсы и выставки.

Под эгидой форума в регионе уже состоялись важные мероприятия. Так, Анжеро-Судженский колледж организовал конкурс «Шахтёрские династии» и выставку «Галерея шахтёрской славы». Первокурсники ознакомились с историей трудового пути семи выдающихся шахтёров из родного города, полных кавалеров ордена «Шахтёрская слава».

Также для старшекласников проходит цикл онлайн-лекций «Чёрное золото Кузбасса» от ведущих вузов региона. Школьники знакомятся с цифровыми технологиями и новыми инженерными решениями в горнодобы-

вающей и угольной промышленности региона. Узнают о том, какие проекты, направленные на улучшение экологического состояния региона, реализуются в Кузбассе. Цикл лекций продлится до 10 октября. Трансляции можно посмотреть в официальной группе Регионального центра по работе с одарёнными детьми «Сириус. Кузбасс».

В рамках форума также проходит Международная онлайн-олимпиада «300 лет угледобыче» для школьников и студентов. Вопросы посвящены различным аспектам угледобычи, её истории, особенностям шахтёрской профессии. Участники и победители получат соответствующие сертификаты и дипломы.

Кроме того, в профессиональных образовательных организациях запланированы профориентационные мероприятия: классные часы, дни открытых дверей и экскурсии на предприятия. Так, для обучающихся первого курса Кузбасского многопрофильного техникума прошёл информационный урок «Профессия шахтёр – звучит гордо».

Одним из ключевых событий форума станет пленарное заседание, которое состоится в пятницу, 7 октября. Участники обсудят перспективы развития угольной отрасли страны в условиях санкционного давления, работу угольных компаний в современных условиях рынка, а также вопросы недропользования, лицензирования, промышленную безопасность, совершенствование горноспасательного дела в России, подготовку кадров для отрасли.

Дмитрий Уваров.

// ЗНАЙ НАШИХ!

К победе нон-стоп

Первый Кубок Президента Российской Федерации получили школьники из Кузбасса.

Это масштабное спортивное событие состоялось во Всероссийском детском центре «Смена», расположенном в Краснодарском крае. Как сообщили в Министерстве образования Кузбасса, в нём участвовали команды – победители региональных этапов:

1000 школьников в возрасте 14-15 лет из разных уголков страны, в их числе и 12 учеников 8-9-х классов школы № 85 города Кемерово. Под руководством своих наставников – учителя физкультуры, президента школьного спортивного клуба Валерия Лесика и учителя физкультуры Андрея Лусникова ребята успешно выполнили все задания и стали победителями Кубка. Кстати, в школе уделяется большое внимание физическому воспитанию детей, культуре здорового образа жизни.

Программа соревнований включала четыре обязательных вида спорта: лёгкую атлетику (многоборье), баскетбол 3х3, волейбол и настольный тен-



■ Спортивный клуб Non stop кемеровской школы № 85. Фото предоставлено Министерством образования Кузбасса.

нис. Кроме того, для участников была подготовлена и насыщенная образовательная программа: они посетили мастер-классы по киберспорту, спортивной борьбе, фитнес-аэробике, роуп-скиппингу, чир-спорту, регби, плаванию и самбо. Занятия провели олимпийские чемпионы, профессиональные спортсмены, представители профильных федераций.

ДЛЯ СПРАВКИ. Всероссийские спортивные игры школьников проводятся в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни». Организаторами соревнований выступают Министерство просвещения РФ и Министерство спорта РФ. В этом году игры приобрели новый статус – «соревнования на Кубок Президента Российской Федерации».

Алена Смирнова.

// СТРОИТЕЛЬСТВО

Долгожданное новоселье

Дольщики ЖК «Старт» получили ключи от своих квартир.

203 семьи новосёлов ждали этого события с 2015 года, когда началось строительство ЖК «Старт». Заселение планировалось на декабрь 2017 года, но компания «ЕСК Феникс-Строй» прекратила работы, оставив людей, вложивших деньги в жильё, без квартир. Ситуация решилась только после вмешательства губернатора Сергея Цивилева.

«Поздравляю новосёлов с нашей общей победой. Сегодня дольщики ЖК «Старт» получают ключи от своих квартир. Когда мы заходили на этот объект, в первую очередь проверили надёжность конструкций зданий, которые долгое время стояли недостроенными, потому что безопасность людей –

прежде всего. После того как эксперты дали «добро» на достройку, за решением проблемы мы обратились в Фонд развития территорий, и благодаря решению Наблюдательного совета Фонда на достройку жилого комплекса было выделено более 450 миллионов рублей из федерального и регионального бюджетов. Сроки и качество работ были на строгом контроле Министра Кузбасса», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Для решения ситуации с ЖК «Старт» был применён федеральный механизм защиты дольщиков, ранее в Кузбассе не практиковавшийся: создан региональный Фонд защиты прав дольщиков, который и выступил новым застройщиком объекта.

В отношении нерадивого застройщика применили процеду-

ру банкротства, провели строительно-техническую экспертизу, оценку объектов, рассчитали сумму средств, необходимую для завершения строительства. Регион получил средства федерального бюджета по решению Наблюдательного совета Фонда развития территорий. В 2021 году работы на домах жилого комплекса «Старт» были возобновлены.

Общая площадь жилых помещений в двух корпусах ЖК «Старт» по ул. Тухачевского в Кемерове составляет почти 8,8 тыс. кв. м. Часть новосёлов сразу заезжают в квартиры с готовой отделкой под ключ, другие, как и планировали, получают помещение с черновой отделкой.

Помимо ЖК «Старт», механизм финансирования (федеральный и региональный бюджеты) применён также на других долгостроях – ЖК «Известия» в Междуреченске и ООО «Участие» в селе Верхотомское Кемеровского округа. В общей сложности более 60 семей кузбассовцев получили около 100 миллионов рублей компенсации по договорам, которые они заплатили недобросовестным застройщикам.

По ряду объектов Кузбасс самостоятельно решил вопрос восстановления прав дольщиков. Это введённые в эксплуатацию дома в Кемерове по улицам Гагарина и Двужильного, ЖК «Крылья» на проспекте Комсомольском и «Датский двор» по ул. Сарыгина. Всего квартиры получили почти 800 семей. Также в Осинниках жители получили около 50 миллионов рублей страховых выплат по решениям суда.

Пресс-служба АПК.



■ Фото Федора Баранова.

// ДЕТИ АЗИИ – 2023

Активация событийного добровольчества

**ОКОНЧАНИЕ.
НАЧАЛО НА 1-Й СТР.**

В Междуреченске штаб начал работу на базе управления культуры и молодёжной политики, а в Новокузнецке – на базе Кузбасского колледжа архитектуры, строительства и цифровых технологий. В Таштагольском районе штаб будет действовать в молодёжном ресурсном центре.

Напомним: II зимние Международные спортивные игры «Дети Азии» пройдут в Кузбассе с 23 февраля по 5 марта 2023 года. В них примут участие около тысячи юных спортсменов из стран Азии и регионов России. Соревнования по десяти видам спорта состоятся в четырёх территориях: Кемерове, Новокузнецке, Междуреченске и Таштагольском муниципальном районе. В Кузбассе на сегодняшний день есть все условия для про-

ведения мероприятия такого уровня: снежная зима, транспортная доступность спортивных объектов, наличие гостиничной инфраструктуры, предприятий общественного питания и множество других важных «вводных».

Программа состязаний обещает быть насыщенной. Зрители-болельщики насладятся захватывающей красотой лыжных гонок, головокружильными виражами на сноубордах, грацией фигурного катания и других видов спорта. Словом, Вторые зимние игры обещают запомниться как истинное грандиозное спортивное событие.

Между тем напомним, что символом предстоящих Игр стал рысёнок Тихоня. Плюшевый маскот даже зарегистрировал свой паблик и с завидной периодичностью пополняет его интересным контентом.

Алена Смирнова.

// НАЦПРОЕКТ

Экономия средств и ресурсов

Ещё два предприятия южной агломерации Кузбасса стали участниками нацпроекта «Производительность труда».

Новокузнецкая «Сервисная угольная компания» и «Калтанский завод металлоконструкций» (КЗМК) при экспертной поддержке Регионального центра компетенций (РЦК) начали внедрять в работу бережливые технологии для повышения эффективности работы, сокращения производственных издержек и увеличения объёмов выпуска готовой продукции.

«На сегодняшний день свои проекты в сфере бережливого производства реализуют уже 63 кузбасские компании. Повышение эффективности труда помогает им активнее наращивать производство в том числе и импортозамещающей продукции, сохранять конкурентные цены на рынке и обеспечивать сотрудникам рост заработной платы», – отметил заместитель председателя правительства Кузбасса по экономическому развитию и цифровизации Сергей Ващенко. «Сервисная угольная компания» в Новокузнецке реализует пилотный проект по оптимизации производства распредел-

тельных взрывозащищённых устройств, которые используются на горнодобывающих предприятиях. Одна из ключевых задач проекта – повышение качества и сокращение сроков выполнения заказов. КЗМК в Калтане оптимизирует производство металлоконструкций, спрос на которые возрос в связи с активным строительством в Кузбассе.

Участие в нацпроекте рассчитано на три года. Применение бережливых технологий позволит предприятиям повышать производительность не менее чем на 5% ежегодно. Эксперты бесплатно обучат сотрудников бережливым компетенциям, помогут выявить и решить ключевые производственные проблемы.

ДЛЯ СПРАВКИ

Нацпроект «Производительность труда» ориентирован на средние и крупные предприятия базовых несырьевых отраслей экономики. Как неоднократно отмечал президент РФ Владимир Путин, повышение производительности труда необходимо для развития экономики и увеличения уровня жизни граждан.

Пресс-служба АПК.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 10 по 14 октября 2022 года с 15 до 17 часов вы можете обратиться к заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:

10 октября (понедельник) – Трепаков Вадим Георгиевич – управляющий Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Кемеровской области – Кузбассу, тел. 8 (3842) 58-73-20.

11 октября (вторник) – Ильин Денис Павлович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу), тел. 8 (3842) 36-39-75.

– Волошина Зоя Николаевна – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, тел. 8 (3842) 75-43-29.

12 октября (среда) – Ганиева Ирина Александровна – министр науки и высшего образования Кузбасса, тел. 8 (3842) 75-28-49.

13 октября (четверг) – Юдина Анна Ивановна – министр культуры и национальной политики Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-42.

14 октября (пятница) – Балакирева Софья Юрьевна – министр образования Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-43-21.

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращения к губернатору Кузбасса: 8 (3842) 58-41-97.

// ПРОФЕССИЯ

Четверолапый напарник

Тандем кузбасского кинолога и немецкой овчарки стал одним из лучших на межрегиональных соревнованиях, состоявшихся в Барнауле.

При кемеровской ИК-29 ГУФСИН Кузбасса есть племенная питомник служебного собаководства. Отсюда щенков раздают не только в профильные ведомства нашей области, но и ряд других территорий страны. Эти малыши – будущие ищейки оружия, наркотических веществ и преступников.

Как рассказали в ГУФСИН Кузбасса, перед передачей щенки проходят все необходимые ветеринарные процедуры, включая прививки и анализы, а также первоначальный курс общей дрессировки – кутята приучены к ошейнику и поводку, умеют выполнять все несложные команды и простые упражнения на тренажерах.

Начальник питомника –

судья Всероссийской кинологической федерации Мария Измайлова. Именно она привнесла элементы тренировки в игровой форме и методы бесконтактной тренировки. Эксперт убеждена, что кинолог сам чувствует свою собаку.

На днях Мария Владимировна со своей немецкой овчаркой по кличке Розы прошли курсы повышения квалификации в Барнауле. В рамках обучения состоялись и двухдневные соревнования по двоеборью, общему курсу дрессировки, нормативу защитно-караульной службы (охрана предмета, этап задержания и конвоирования фигуранта и проч.). Тандем из Кузбасса занял призовые места.

Между тем в настоящее время в питомнике при ИК-29 находятся девять взрослых собак и 14 щенков, семь из которых родились 2 октября. В нём обустроены вольеры, павильоны, есть родиль-



■ Тандем победителей.

ное отделение, ветеринарный пункт, дрессировочные площадки и кормокухня. К слову, двух малышей по кличкам Спайквел Партизан и Спайквел Палестина в начале текущей недели увезли на службу в Хабаровский край.

Алена Смирнова.

// РЕМОНТ

Мост откроют, но не для всех

Через несколько дней Красноармейский мост в Кемерове откроется для движения транспорта и пешеходов.

Как сообщила пресс-служба администрации областного центра, до этого долгожданного события остаются «считанные дни». Асфальт уложен, скоро нанесут разметку. Параллельно рабочие устанавливают ограждение.

Мост сначала откроют только для автомобилей и пешеходов. Общественный транспорт пока будет двигаться по существующим временным схемам. При этом ремонт будет продолжен. Специалисты Кемеровской электротранспортной компании приступили к монтажу контактной сети для троллейбусов.

Напомним, мост был закрыт в ночь на 30 июля. В схеме движения общественного

транспорта были внесены изменения, транспортные потоки были перераспределены.

Мост по Красноармейской был открыт в 1977 году. За 45 лет эксплуатации его ни разу капитально не ремонтировали. При этом нагрузка на него была колоссальной: непрерывный автомобильный трафик, более 20 маршрутов общественного транспорта.

Объём работ предстоял большой: восстановление конструкции пролётов, деформационных швов, мостового полотна, гидроизоляции, лестниц, проезжей части, тротуаров и др.

Как ранее отмечал глава города, в Кемерове именно с Красноармейского моста стартовал масштабный проект по ремонту городских мостов. В целом в областном центре насчитывается 41 мостовое сооружение. Из них 14 автомобильные, 17 пешеходные, остальное – путепроводы и эстакады.

Вера Скворцова.



■ Фото пресс-службы администрации Кемерова.

Кировская обувная фабрика принимает зимнюю и демисезонную обувь на ремонт.
г. Кемерово 13 октября с 11.00 до 17.00 в ДК им. 50 лет Октября
г. Тайга 10 октября с 9.00 до 13.00 в гостинице «Тайга»
г. Юрга 9 октября с 10.00 до 14.00 в клубе «Строитель»
г. Анжеро-Судженск 11 октября с 9.00 до 14.00 в краеведческом музее
г. Киселевск 14 октября с 15.00 до 17.00 в ДК «Юбилейный»

- Натуральная кожа, нескользящая подошва.
- Смена подошвы.
- Полное обновление низа обуви.
- Изменение размера, фасона.
- Изменение высоты каблука.
- Новая обувь на заказ по индивидуальным меркам.
- Срок ремонта 3 недели, предоплата 500 рублей. Гарантия, качество. Тел. 89628975855.



тел:8-962-897-58-55

Извещение о необходимости согласования проекта межевания земельного участка

Кадастровым инженером Леонтьевой Екатериной Сергеевной (почтовый адрес: г. Кемерово, ул. Свободы, 235, 204, e-mail: katin1@inbox.ru, тел: 8-950-264-52-90, номер квалификационного аттестата 42-12-278, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность: 23158) подготовлен проект межевания земельного участка, образуемого путем выдела в счет доли в праве общей долевой собственности из земельного участка, расположенного по адресу: обл. Кемеровская, р-н Яйский, в границах ПСХК «Марьевское», кадастровый номер 42:18:0000000:134. Ориентировочное местоположение выделяемого земельного участка: Кемеровская область, Яйский район, в границах земель ПСХК «Марьевское».

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания является: **Администрация Яйского муниципального округа** (652100, Кемеровская область – Кузбасс, Яйский район, пгт Яя, ул. Советская, 17, телефон: 8 (38441) 2-23-67).

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ земельного участка: земельный участок с кадастровым номером 42:18:0000000:134.

Ознакомиться с проектом межевания земельных участков, а также направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемых участков (предложения о доработке) можно по адресу: 650070, г. Кемерово, ул. Свободы, 235, 204, в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения. К возражениям должны быть приложены копии документов, подтверждающих право лица, выдвинувшего эти возражения, на земельную долю в исходном земельном участке.

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границ земельных участков

Кадастровым инженером Леонтьевой Екатериной Сергеевной (почтовый адрес: г. Кемерово, ул. Свободы, 235, 204, e-mail: katin1@inbox.ru, тел: 8-950-264-52-90, номер квалификационного аттестата 42-12-278, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность: 23158) выполняются кадастровые работы по образованию земельного участка, образуемого путем выдела в счет доли в праве общей долевой собственности из земельного участка, расположенного по адресу обл. Кемеровская, р-н Яйский, в границах ПСХК «Марьевское», кадастровый номер 42:18:0000000:134. Ориентировочное местоположение выделяемого земельного участка: Кемеровская область, Яйский район, в границах земель ПСХК «Марьевское»

Заказчиком кадастровых работ является:

Администрация Яйского муниципального округа (652100, Кемеровская область – Кузбасс, Яйский район, пгт Яя, ул. Советская, 17, телефон: 8 (38441) 2-23-67).

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ земельного участка: земельный участок с кадастровым номером 42:18:0000000:134.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования размера и местоположения границ выделяемого в счет земельных долей земельного участка состоится 7 ноября 2022 г. в 10.00 по адресу: Кемеровская область, Яйский район, пгт Яя, ул. Советская, 17.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: 650070, г. Кемерово, ул. Свободы, 235, 204.

Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности, а также обоснованные возражения о местоположении границ и размере выделяемого участка после ознакомления с проектом межевого плана принимаются в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения по адресу: 650070, г. Кемерово, ул. Свободы, 235, 204.

При проведении согласования размера и местоположения границ выделяемых в счет земельных долей земельных участков заинтересованным лицам необходимо при себе иметь документы, удостоверяющие личность, и документы, подтверждающие права на земельную долю в исходном земельном участке.

// ПОГОДА

	6 октября	07.10	08.10
Кемерово	+5 - +6°	+3 - +8°	+9 - +16°
Новокузнецк	+3 - +4°	+4 - +9°	+8 - +16°
		0 - +2°	+3 - +6°

По материалам сайта Яндекс.Погода

Первый в мире: фиджитал-центр открылся в Кузбассе

В церемонии открытия по видеосвязи принял участие заместитель председателя правительства России Дмитрий Чернышенко. Он отметил, что открытие первой площадки в Кемерове является символическим. Именно в Кузбассе находится один из крупнейших и динамично развивающихся спортивных кластеров страны.

«Фиджитал-центр – это энергия не только спортивных активностей, но и цифровых, когда на одной площадке закладывается совершенно новая, ранее не использованная модель гармоничного развития личности. Это, напомню, одна из национальных целей, которую поставил президент. Такие центры ломают стереотипы, что за компьютерами сидят люди физически неподготовленные. С их появлением ребятам не нужно будет стоять перед выбором – либо быть айтишником и сидеть в тёмной комнате, либо заниматься спортом. Это можно будет гармонично сочетать. И мы видим, что у подрастающего поколения есть потребность развиваться во всех форматах. Я уверен, что новый вид досуга и спорта приобретёт популярность, а фиджитал-центры, подобные этому, появятся в других регионах нашей страны», – сказал Дмитрий Чернышенко.

Комплекс для занятий спортом в гибридном формате общей площадью 1260 квадратных метров представляет собой уникальный объект спортивной инфраструктуры, совмещающий в себе киберспортивный клуб и спортивные площадки. У каждого посетителя будет формироваться индивидуальный рейтинг за счёт показателей цифровой и физической активности на площадке. Информация будет размещаться в личном профиле пользователя на веб-портале.

В киберспортивной зоне площадью 260 квадратов оборудованы зона Playstation, компьютерная зона, зона виртуальной реальности, а также сервисы для гостей: зона отдыха, ресепшн, раздевалки, душевые, туалеты.

На «умной» спортивной площадке можно будет заниматься мини-футболом, баскетболом, панна-футболом, воркаутом. Установлены видеонаблюдение и освещение всех игровых зон, сервис воспроизведения музыкального контента, зона вай-фай, запустят мобильное приложение АгентаFan. Планируется установить эксплуатируемую крышу с лаундж-зоной, музыкой, DJ-стойкой. Её площадь составит 1000 квадратных метров.

Готовимся к «Играм будущего»

Фиджитал-центр, открывшийся в Кемерове, станет одним из центров подготовки к

«Играм будущего», которые через два года пройдут в столице Татарстана. Именно Казань, выиграв конкуренцию у четырёх других городов, примет первые в истории «Игры будущего» в 2024 году. Старт – 1 марта.

«Игры будущего» – продукт, который отвечает спортивным, экономическим и политическим задачам. Хотим добиться ошеломляющей картинкой. Причём упор – на онлайн. Хотя на тестах заполняемость трибуны превышала 75 процентов. При нулевой узнаваемости «Игр будущего» люди всё равно приходили. Это доказывает запрос молодой аудитории именно на такой формат спорта», – говорит Игорь Столяров, руководитель «Игр будущего».

Киберспортивная революция

Идёт глобальная революция в потреблении контента, это признают все. От МОК до ФИФА. Почти полмиллиарда человек по всему миру уже потребляют такой контент. И более 15 миллионов – в России. В нашей стране сейчас зарегистрировано 250 тысяч профессиональных киберспортсменов. Но «Игры будущего» – это не только киберспорт. Три главные наши витрины: фиджитал-челлендж, чистый кибер и технологическая мысль. Она объединяет дрон-рейсинг, кибатлетику и другие дисциплины, связанные с виртуальной реальностью.

Пример фиджитал-челленджа показателен. Например,



сначала команды играют в киберфутбол, а потом выходят на поле и состязаются в реальности. То же самое – с хоккеем и баскетболом. Кстати, на тестах баскетбол «зашёл» даже лучше, чем футбол. Но впереди ещё много экспериментов.

По словам Столярова, сейчас идёт переход от традиционных площадок к другим формам комьюнити. Статистика показывает падение просмотра трансляций классических видов спорта. «Поразительный факт: во время «ковидной» Олимпиады в Пекине, когда все сидели дома и по идее должны были смотреть ТВ, аудитория упала в 43 раза», – подчеркнул руководитель «Игр будущего». – Для нового поколения даже ютуб – уже старый формат, они тусуются на ещё более современных площадках. Некоторые из них китайские, даже произносить не буду, там очень плохая фонетика в названиях».

«Мы работаем с этой киберспортивной аудиторией, которую хотим немного «покрасить» – из кибера сделать фиджитал, – пояснил Столяров. – Стараемся говорить с молодёжью на одном языке, потому что киберспортсмены живут в своих «домах». Они даже мессенджерами нормальными не пользуются, предпочитают внутриигровые. У них

свой жаргон, свой глоссарий. Если вы хотите с ними нормально общаться, это нужно по крайней мере знать».

Если говорить о наследии «Игр будущего», то, по мнению организаторов, есть проблемы. С китайскими продюсерами они почти договорились, а с американскими – вряд ли получится. Вывод: игровую разработку в России нужно поднимать с колен.

«Людей не хватает, компетенций – тоже, студии позакрывались. Так что мы уязвимы. Если американцы «провод перережут», окажемся в тупике. Но тем выше мотивация создавать соответствующие условия в России», – отмечает Столяров.

«По числу геймеров наша страна – в четвёрке лидеров. Их у нас от 65 до 80 миллионов человек! Так что потенциал для роста огромный. Другое дело, что прямо сейчас возникают сложности. Оперативно заменить оборудование, которое наши разработчики закупили за границей, невозможно. К сожалению, закрылось много студий. Меры по поддержке разработчиков предпринимаются, но их недостаточно», – считает Полина Гладилина, руководитель видеоигровых продуктов «Игр будущего».

Что такое фиджитал?

Фиджитал – это термин, описывающий сочетание цифрового и физического опыта, в том числе дополненной и виртуальной реальности. Соревнования будут проводиться по гибридным дисциплинам, объединяющим классический спорт и киберспорт или VR/AR-технологии. Таким образом будут проверяться физподготовка атлетов и их цифровые навыки. Несколько примеров использования фиджитал в жизни.

Цифровые киоски – точки в общественных местах, которые позволяют пользователям быстро выполнять рутинные задачи с использованием технологий. Допустим, цифровые киоски сети фастфуда, где можно самостоятельно оформить заказ и забрать его на стойке выдачи. Теперь киоски адаптировали для незрячих. Они могут подключить свои наушники к системе и прослушивать цифровое меню, выбирая блюда с помощью тактильных кнопок.

Мобильные приложения и система онлайн-покупки. В период пандемии многие магазины ввели систему самовывоза по предзаказу, чтобы минимизировать время, которое покупатель должен провести за выбором покупки. А рестораны внедрили систему, которая позволяет сканировать QR-код прямо на своём столе и просматривать меню или напиток со смартфона. Кроме того, они могут отменять и добавлять блюда в заказ, не вызывая официанта, а время обслуживания сокращается.

Сайты и клиентские порталы с услугами в онлайн. Кредитная организация может предложить клиентам самостоятельно оплачивать счета, а медицинская – заполнять запросы на выдачу рецептов или пользоваться услугами телемедицины.

Голосовые помощники для интернета вещей. Алиса от «Яндекса» – это пример облачных голосовых служб, которые используются для управления «умными» устройствами как самих компаний, так и сторонних производителей, а также оснащены функциями помощи человеку. Например, Алиса можно попросить напоминать о приёме лекарств, а с помощью Алисы – вызвать такси.

Цифровые офисы. Клиентам больше не нужно посещать банк для выполнения многих рутинных задач. Они могут совершать цифровые платежи, брать кредиты и открывать счета онлайн. Кроме того, некоторые банки трансформируют свои физические отделения с учётом технологий фиджитал. Банки уже открывают отделения, где клиента распознают по лицу прямо на входе и где он может общаться с менеджером не за стойкой, а в комфортной зоне переговоров.

Дмитрий Уваров.



■ Фото Максима Киселева.

// ОБРАЗОВАНИЕ



■ Фото из личного архива Анны Шерстневой.

Оживить «цифру»

Юный кузбассовец завоевал бронзу на IV Отраслевом чемпионате в сфере информационных технологий DigitalSkills-2022, который состоялся в Республике Татарстан.

DigitalSkills – это возможность совершенствовать навыки в среде профессионалов индустрии технологий, внести вклад в цифровизацию экономики страны, обмениваться опытом и получить оценку экспертного сообщества. Одной из ключевых целей проведения соревнований в нынешнем году стала апробация новых отечественных решений и технологий в ИТ-отрасли, что способствует постепенному формированию стабильного технологического суверенитета. Несмотря на ограничения назвали конкурсантов DigitalSkills-2022 новаторами цифрового пространства, за которыми стоит будущее России и последующих поколений граждан.

Церемония закрытия чемпионата прошла в Казани на базе «Казань-ЭКСПО». Триумфаторов и призёров объявили по 29 профессиональным компетенциям.

От Кемеровской области бронзу в «Моушн-дизайне» завоевал Алексей Зайцев, студент Кузнецкого техникума сервиса и дизайна им. В.А. Волкова (город Новокузнецк). Примечательно, что юноша был единственным представителем студенческого сообщества от нашего региона. Как он честно признался, волновался, но с выполнением одного модуля за другим сумел взять верх над эмоциями и показал достойный результат. И другой существенный момент: на DigitalSkills Алексей попробовал свои силы впервые, да и техникум впервые так детально познакомился с чемпионатом.

Сейчас парень учится на четвёртом курсе направления «Графический дизайн», находит время и на подработку. Сфера его профессиональных интересов формируется не только из создания графических объектов, но и создания

их 3D-моделей и, безусловно, анимации. То есть на выходе получится специалист, у которого перед конкурентами будет много цифровых козырей.

А подготовила бронзового победителя Анна Шерстнева, преподаватель дисциплин профессионального цикла техникума. «DigitalSkills – масштабный чемпионат, который собирает в себя компетенции именно цифровой направленности, – отметила Анна Алексеевна. – Причём не просто цифровой, а инновационной, потому что здесь и мобильная робототехника, и виртуальная реальность, и 3D-моделирование, и ряд других аспектов. Наша компетенция – «Моушн-дизайн», в ней участники занимаются дизайном анимации, то есть оживлением статичных изображений: логотипа, персонажа и других. Студенты должны хорошо разбираться в принципах колористики, композиции, типографики, владеть формой и движением. Алексей оживил логотип, персонаж – девушку, создал интро для видео и успешно выполнил другие конкурсные задания. Важно подчеркнуть, что анимация в дизайне сейчас очень востребована: нарисовать могут многие профи, а вот вдохнуть в свою работу жизнь – единицы».

Конкуренцию Алексею составили участники из Москвы, Республики Татарстан, Санкт-Петербурга, Омска и Екатеринбурга.

ДЛЯ СПРАВКИ. Организаторы чемпионата – Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Правительство Республики Татарстан и АНО «Агентство развития профессионального мастерства (Ворлдскиллс Россия)».

Алена Смирнова.

// МАСТЕРСКАЯ

Солёные брызги фантазии

В Кузбассе открылась выставка картин учеников создательницы зыбкого мира фэнтези Ирины Новиковой.

Работы талантливой кемеровчанки известны ценителям живописи «под авторским соусом» уже далеко за пределами Кузбасса. Ирина проиллюстрировала многочисленные книги, журналы, выпустила не одну сотню сувенирной продукции, расписала множество подносов, провела десятки выставок и прелюбопытных мастер-классов – всего и не перечислить. В каждой из её работ очевидно прослеживается и кисть, и цвет, и строение художницы. Она создала свой зыбкий мир фэнтези, в котором перевернула всё с ног на голову и населила его необычными персонажами: к одним сразу проникаешься симпатией, других немного побаиваешься и автоматически прокручиваешь в голове сюжеты страшных сказок. «Фэнтези – это жанр, в котором возможно всё! – объясняет Ирина. – Здесь живут феи и эльфы, маги и драконы, возрождаются забытые боги, мир не ограничен нашим временем, местом и пространством, физическими и логическими законами. Это полёт фантазии».

Важно отметить, что фэнтези хоть и стало фирменным знаком, но всё же оно не единственное направление в творчестве. Ирина занимается росписью, пишет портреты и натюрморты, пробует разные техники и средства воплощения.

На протяжении нескольких лет Ирина Новикова трудится в отделе творческого и эстетического развития Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи (Кемерово). Там же она проводит и занятия для юных горожан – учит азам живописи. На днях Ирина открыла 14-й учебный сезон студии «Грани творчества» и третью выставку картин, написанных её учениками в возрасте от двенадцати и старше. Всего публике представлено 28 полотен, выполненных маслом. Посмотреть всё это великолепие можно бесплатно до 15 ноября. Причём Ирина Новикова не откажет провести и персональную экскурсию по извилистым тропам фантазийного мира юных художников.

«Студия «Грани творчества» получила название не просто так: на занятиях изучаем разные стили и направления живописи, – объяснила собеседница. – Но в последние годы акцент делается именно на основах гуаши и маслом. Студию посещают юные кемеровчане разных возрастов. Они с интересом открывают для себя сокровищницы колористики, цветоведения и композиции».



■ В картинах художницы в стиле фэнтези масса интересных деталей, главное – уметь их рассмотреть. Фото из личного архива Ирины Новиковой.



■ Одни из работ учеников Ирины Новиковой. Фото Рустама Дибирова.

Отметим, что студия не является учебным учреждением, поэтому это как раз тот случай, когда единомышленники собираются вместе из интереса, для хорошего творческого настроения, а занятия приобретают статус «для души».

«Мои ученики получают базу в ускоренном формате – одна встреча в неделю продолжительностью полтора часа, – добавила наставница. – Жанры ребята выбирают разные: есть и натюрморт, и пейзаж, и портрет. Небезынтересны и вольные копии, в которых нет цели перенести изображение один в один, повторить работу признанного гения. Здесь важно познакомиться с нюансами, к примеру, как мастер пользовался или продолжает это делать цветом, передаёт атмосферу, пространство воздушной перспективы, объём».

На выставке, кроме вольных копий, экспонируются и авторские картины, написанные с натуры. Причём каждая работа от начала до конца выполнена юным живописцем самостоятельно. У Ирины Новиковой есть правило: воспитанник должен научиться делать всё сам и отвечать за окончательный вариант своего кропотливого труда. «Молодёжь приходит в студию для того, чтобы получить от себя максимальный результат», – подчеркнула она.

Кстати, из 28 работ, которые экспонируются на выставке, две принадлежат кисти самой Ирины Новиковой. Это натюрморт «Коломба ушла» и фэнтези «Эльф джунглей».

«В выставке этого года получилось много моря, – сказала Ирина. – Видимо, всем не хватало в крови именно его. Большой воды, солнца и песка на сей раз в достатке. Примечательно, что у каждой картины свой авторский код, свои приёмы. Думаю, посетителям будет интересно ловить настроение, словно солёные брызги, переходя от одного полотна к другому».

Несмотря на то, что программа деятельности студии уже давно составлена и утверждена, если студийцы показывают хорошую групповую успеваемость, у Ирины всегда есть возможность насытить интерес новыми знаниями. К примеру, в прошлом году ребята под её чутким руководством освоили мастихин. Это специальный инструмент, который используется в масляной живописи для смешивания или удаления незасохших остатков красок, очистки палитры или нанесения густой краски на холст. «Картины с использованием такого мастерка получаются интересными, они очень фактурные, поэтому появляется желание потрогать полотно руками», – объяснила эксперт.

Между тем на днях у Ирины Новиковой открылась и персональная выставка в библиотеке городских историй на улице Весенней. Здесь много героев фэнтези, каждый из которых поражает не только своей причудливой внешностью, но возможностью одним только видом рассказать историю своей волшебной жизни и невероятных путешествий по фантазийным мирам и галактикам.

Вход на выставку также свободный, поэтому кузбассовцы могут наполнить свою осень яркими красками палитры и получить массу приятных впечатлений от разгадывания художественных ребусов, которые представлены в работах.

Алена Смирнова.

Уборочная финиширует

Ежегодно во второе воскресенье октября отмечается День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Поздравления принимают труженики, благодаря которым аграрный сектор РФ, в том числе и Кузбасса, динамично развивается. Сегодня это один из флагманов экономики страны.

Исторически сложилось, что в нашем регионе торжества по случаю профессионального праздника с награждением лучших фермеров проходят после завершения уборочной кампании. Об этом «Кузбасс» обязательно расскажет своим читателям, но позднее. А сейчас речь пойдёт о том, как за счёт трудолюбия и ответственной работы удалось взять высокие рубежи по сбору урожая. Не только по зерновым, но и по другим культурам, что подтверждают и нынешние достойные результаты. В регионе есть все условия для ежегодного повышения объёмов урожая. Губернатор Кузбасса Сергей Цивилев подчеркнул, что это результат комплексного развития сельскохозяйственной отрасли. Наши аграрии могут собирать больше зерна с меньшей площади, увеличивая производительность и гарантируя продовольственную самообеспеченность области. Урожай, собранный в связи с потребностями Кузбасса, – это реализация в том числе экспортного потенциала и повышение доходности аграриев, возможность создания новых рабочих мест для селян. Напомним: глава региона поставил задачу – собрать в текущую страду не менее 1,7 млн тонн зерна.

Между тем, по информации Минсельхоза Кузбасса, пять округов провели уборку зерновых более чем на 90%. Так, на 3 октября обмолочено 538,4 тыс. га (87,8%) зерновых и зернобобовых культур, в том числе яровая пшеница обмолочена с площади 264,8 тыс. га, ячмень – 117,4 тыс. га, горох – 52,1 тыс. га, овёс – 59 тыс. га. Более чем на 90% убраны поля в Мариинском (99,3%), Тяжинском (95,9%), Гурьевском (93,7%), Прокопьевском (92,8%) и Топкинском (92%) муниципальных округах. В целом по региону намолочено 1 млн 728,3 тыс. тонн зерна в весе до подработки при средней урожайности 32,1 ц/га.

«На сегодняшний день основной сдерживающий фактор – это осадки последней пятидневки сентября, которые прошли на территории всей области, – доложил министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Андрей Ариткулов на аппаратном совещании в администрации регионального правительства. – Прогнозы на ближайшее время положительные, ожидается постепенное повышение температуры воздуха, поэтому уборку ожидаем закончить в срок».

Как напомнили в профильном министерстве, помимо зерновых, аграрии убирают технические культуры – намолочено 102 тыс. тонн рапса, 6,1 тыс. тонн льна, также ведётся уборка сои и



■ Александр Андриянов. Фото Марины Ярцевой.

тритикале. Картофель убран с площади 7,9 тыс. га (90,7%), собрано 169,7 тыс. тонн. Урожай овощей составляет 18,5 тыс. тонн, они собраны почти на 66%.

Кроме того, проводится весь комплекс осенних полевых работ. Продолжается заготовка кормов для сельскохозяйственных животных на зимне-стойловый период: почти на 100% завершена заготовка сена и сенажа, более 80% – силоса. В целом уже перевыполнен план заготовки кормов на одну условную голову: при плане 22,3 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов заготовлено 22,8. Подходит к завершению сев озимых культур. Осенняя обработка почвы проведена на 40% полей.

Примечательно, что, помимо традиционных сельскохозяйственных культур, в Кузбассе занимаются и менее популярными, среди которых заметно выделяется гречиха. По данным областного Минсельхоза, площадь посевов в текущем году составила 25 950 га, возделыванием занимаются 65 предприятий. На 3 октября убрано 9,5 тыс. га, валовый сбор составляет 13,8 тыс. тонн.

Александр Фёдорович Андриянов ещё в 1990 году в селе Беково Беловского муниципального округа организовал своё крестьянское (фермерское) хозяйство. За два года на пустыре он построил полноценную базу с гаражами, овощехранилищем, площадкой для подработки зерна и сортировки картофеля. Начиная со 100 гектаров, сейчас у него 2,5 тыс. га пашни.

В 2020 году хозяйство занялось посевом гречихи. Сей-

час этой культурой занято более тысячи гектаров. Причём для нашего региона культура по-прежнему остаётся настоящей экзотикой в плане возделывания. «Дело в том, что гречиха никогда не гарантирует высокой урожайности, – прокомментировал фермер. – Кроме того, возникают и другого рода сложности: нужно вести раздельную уборку, однако не у каждого техника позволяет осуществить поставленную задачу. Гречиху нужно скосить, валки высушить, затем обмолотить. Она может и полечь, к примеру, сейчас убираем именно «полёговую». Тем не менее у гречихи есть и одно неоспоримое преимущество перед другими сельскохозяйственными культурами: убирать её можно и осенью, и весной».

Месяц назад первым в Кузбассе Александр Андриянов приобрёл и установил мини-завод по



■ Первый в Кузбассе мини-завод по обработке зерна гречихи в крупу.



■ Так цветёт гречиха.

обработке зерна гречихи в крупу. Новая линия работает по традиционной технологии. Прежде чем отправить на прилавок, гречиху просеивают, сушат и парят. Главное достоинство этой линии заключается в полной механизации технологического цикла и отличном качестве получаемой продукции. Производственная мощность мини-завода позволяет вырабатывать готовой крупы до десяти тонн в сутки. «Производительность завода не такая уж и большая, к примеру, на Алтае показатели достигают 50-100 тонн, – подчеркнул земледелец. – Но свой урожай мы, безусловно, переработаем. В текущем году планируем собрать более тысячи тонн. Уборочная уже вышла на финишную прямую». Недавно Александр Андриянов отправил десять тонн крупы в качестве благотворительной помощи Донецкой Народной Республике.

Кстати, у Александра Фёдоровича дух новатора. Одно время он даже пытался возделывать коноплю на масло в промышленных масштабах, но в последующем от идеи отказался. «К сожалению, данная культура совершенно не востребована на нашем рынке, народ её не принял, – объяснил собеседник. – Возделывать коноплю только себе в убыток».

К слову говоря, всем азам аграрных наук Александра Фёдоровича научили родители.

«Сначала отец трудился на шахте, но позднее его направили в колхоз, – сказал фермер. – Мама работала поваром и помогала по хозяйству. Ей было немного за тридцать, когда она получила в напарники лошадь. До этого маме не приходилось взаимодействовать со скакунами, а тут надо было запрягать и ехать в поля, чтобы накормить трактористов горячим обедом. Следует отдать должное, матушка освоилась быстро. На тот момент я и предположить не мог, каких усилий молодой непригодной женщине это стоило. Только спустя годы осмыслил, как же маме было непросто».

Алена Смирнова.

// МЕЖДУ ТЕМ

7,5 тысячи кузбассовцев получают в нынешнем году бесплатные овощные наборы.

В Кузбассе проходит благотворительная областная акция по обеспечению овощными наборами отдельных категорий граждан. Всего в 2022-м будет вручено 7 500 наборов весом 80 килограммов каждый. В него входят 50 кг картофеля, по 10 кг моркови, свёклы и капусты.

Овощи свежего урожая предоставят кузбасские сельхозпроизводители. В доставке помогают волонтеры.

«Благодаря этой традиции, многие годы наши кузбассовцы, которые по определённым причинам не могут выращивать овощи самостоятельно, обеспечены важнейшей продукцией на всю зиму. А в текущем году в число получателей вошли и уроженцы ДНР и ЛНР, которые переехали в Кузбасс», – прокомментировал зампреда правительства Кузбасса по АПК Денис Ильин.

Напомним, благотворительная доставка овощных наборов в Кузбассе проводится с 2001 года. В 2018 году кузбассовцы получили 5 500 наборов, в 2019-м – 6 156, в 2020-м – 7 156, в 2021 году – 7 156. Это большая помощь в продовольственном обеспечении нуждающихся граждан.

// ВРЕМЯ И ДЕНЬГИ

Когда динамика равна нулю: что ждёт цементную отрасль дальше?

«Строительный комплекс – важнейшая составляющая нашей жизни, он обеспечивает развитие многих отраслей экономики РФ, формирует облик городов, состояние инфраструктуры, а значит, и возможности людей. При этом ни одна стройка не обходится без цемента. От стабильной работы заводов, обеспечивающих его производство, без преувеличения зависит промышленная и экономическая безопасность государства», – так начал встречу с журналистами первый вице-президент холдинга «Сибирский цемент» Геннадий Рассказов.



ритель спрос в разгар строительного сезона окажется крайне сложно: придётся срочно переоборудовать логистику, предпринимать иные меры».

Фальсификат пришёл на рынок

Экстренного вмешательства требует и другая проблема. После отмены государственного контроля за оборотом отдельных видов строительных материалов, упразднённого в 2021-м, рынок вновь «захлестнул» фальсификат. По примерным расчётам, только в Сибири количество поддельного цемента выросло за последний год на 20-25%.

«Нам удалось привлечь к этой проблеме внимание представителей органов власти. В настоящее время Минпромторг России готовит изменения в Федеральный закон «О техническом регулировании». Надеемся, что государственный контроль будет возвращён, а перечень строительной продукции, подлежащей надзору, расширен и конкретизирован», – отметил Геннадий Рассказов.

А пока производители призывают потребителей быть внимательнее – не покупать стройматериалы на стихийных рынках, при малейших сомнениях требовать у продавца сертификаты, подтверждающие соответствие продукции государственным стандартам. Нельзя забывать: от качества цемента напрямую зависит надёжность и долговечность возводимых с его использованием объектов, а значит, жизнь и здоровье людей.

Дмитрий Уваров.

Рост издержек при «застывшем» потреблении

Ситуация на цементном рынке и раньше была непростой, а в новых экономических условиях проблемы отечественных производителей стали ещё острее. Как подчеркнул Геннадий Рассказов, по итогам 2021-го загрузка российских цемзаводов составила в среднем 57% при общем объёме потребления 60,7 млн тонн. В текущем году положение дел вряд ли изменится к лучшему. «По оптимистичным прогнозам, динамика рынка будет нулевой. Но этот результат – лучший из возможных. Добиться его удалось благодаря напряжённой работе руководства страны и региональных команд, самих цементников», – отметил Геннадий Константинович.

При «застывшем» потреблении существенно увеличиваются расходы на производство продукции. Так, цементники фиксируют 67-процентный рост затрат на ремонты и техобслу-

живание оборудования к уровню 2021-го. Кроме того, в первом квартале 2022-го на 70-85% подорожал уголь, на 83% – масла и смазки, на 30% – дизельное топливо, на 55% – различные ТМЦ, на 14-25% выросли расходы на транспорт и логистику. В итоге себестоимость тонны цемента увеличилась на 30%.

«Однако цену мы подняли всего на 17%, – подчеркнул первый вице-президент «Сибцема». – До сегодняшнего дня, пожалуй, ни одна отрасль так не сдерживала рост цен на свою продукцию, как наша: в 2021 году стоимость цемента для потребителя была всего на 9% выше, чем в далёком 2008-м. За то же время затраты производителей по ряду составляющих себестоимости стали существенно больше. Например, электроэнергия подорожала на 120%, дизельное топливо – на 250%, железнодорожный тариф вырос на 136%. В сложившихся обстоятельствах цементная отрасль остаётся заложником промышленной инфляции и низкого спроса».

Есть ли планы?

Несмотря на это, производители холдинга продолжают обеспечивать потребителей качественными материалами. В составе компании функционирует пять цементных заводов, в том числе расположенный в Кузбассе «Топкинский цемент». Продукция предприятий отгружается от Владивостока до Калининграда, но основным рынком сбыта остаётся Сибирь в её прежних границах – с учётом Бурятии и Забайкальского края.

«С января по август произведено около 3,6 млн тонн цемента, что лишь на 2% превышает аналогичный показатель 2021-го. Рост, заложенный ещё в первом квартале года, постепенно «съедается». По итогам 2022-го выпустим не более 5,1 млн тонн продукции – на 2% меньше, чем в 2021-м», – прокомментировал Геннадий Рассказов.

Хотя планировать показатели производства и продаж цементникам сложно – в нашей

стране до сих пор не существует механизмов, позволяющих оценить объёмы на перспективу. И это проблема не только для инерционной, энерго- и капиталоемкой отрасли, но и для потребителей её продукции. «Чтобы существенно увеличить объёмы производства, заводам необходимо от одного года до трёх лет. Инерционность отрасли, а также прямая зависимость себестоимости от количества выпущенной продукции указывает на важность заблаговременного планирования. Если мы произведём больше цемента, чем потребуется рынку, не сможем компенсировать затраты на дорогостоящие ремонты оборудования. Следовательно, резко возрастёт себестоимость цемента, упадёт доходность, предприятия лишатся ресурсов, необходимых для дальнейшего выживания», – объяснил Геннадий Константинович. – Негативным будет и некорректное планирование в меньшую сторону. Возникнет дефицит цемента. Удовлетво-

// МОДЕРНИЗАЦИЯ

Современная диагностика в Кузбассе

Пожалуй, один из главных факторов успешного лечения большинства серьёзных заболеваний – своевременная постановка диагноза. И тут невозможно обойтись лишь профессионализмом врача. Необходимо современное оборудование. В рамках реализации региональной государственной программы «Развитие здравоохранения Кузбасса на 2014–2024 годы» в этом году в медучреждения Кузбасса уже поступило 282 различных медицинских аппарата нового поколения, ещё 11 введут в работу до декабря.

Найти и обезвредить

Современная медицина немыслима без качественного эндоскопического оборудования. Оно позволяет проводить высокоточные исследования, а после обнаружения патологии выполнять малотравматичные операции. Недавно в Кузбасскую клиническую больницу скорой медицинской помощи им. М.А. Подгорбунского поступил новый эндоскопический комплекс в комплекте с видеобронхоскопом и видеоконноскопом, стоимостью более 8 млн рублей.

«Это эндоскопическое оборудование нового поколения. Техника оснащена современной видеосистемой и даёт максимальную информативность диагностических процедур при меньшей длительности процедуры, что немаловажно для пациента. В Кузбасской больнице скорой медицинской помощи ежегодно проводят около 200 диагностических бронхоскопий, до 700 лечебных бронхоскопий и более 600 колоноскопий. Препятствия аппараты, которые врачи эксплуатируют с 2002 и 2014 годов, стали часто выходить из строя, требуют боль-

ших вложений в ремонт и заставляют людей ждать жизненно важного обследования. Теперь пациенты со всей области будут получать этот вид лечения оперативно и на высоком уровне», – отметил министр здравоохранения Кузбасса Дмитрий Беглов.

Технология оптического увеличения до 136 раз обеспечивает оптимальную яркость и глубину резкости видео. Встроенные функции программной обработки усиливают текстуру поверхности, благодаря чему врачам доступно максимально чёткое изображение патологических очагов и их границ. Это позволяет выявить опухолевые новообразования на самых ранних стадиях, проводить точную и оперативную диагностику воспалительных процессов и заболеваний бронхов и толстой кишки. У врача есть возможность сразу же выполнять лечебные процедуры и эндоскопические операции. Запись исследования также можно направлять в другие клиники для консультаций с коллегами.

Видеть насквозь

Во время пандемии стала очевидна необходимость современных рентгеноло-

гических комплексов. В этом году по программе модернизации первичного звена здравоохранения в медицинские организации Кузбасса поступит 24 современных рентген-аппарата.

Один из них – «Р-500 «Дуограф» стоимостью более 16 млн рублей – начал работу в гурьевской поликлинике № 1. Теперь ежедневно здесь смогут проходить обследование до 50 человек. Новая техника заменила старый рентген-аппарат 2006 года выпуска, который списали и утилизировали. Перед установкой оборудования в кабинете провели косметический ремонт.

«Старый аппарат часто ломался. Нам приходилось направлять пациентов на прохождение рентгенографии в стационар районной больницы. Новый рентген повысит доступность оказания медицинской помощи. Комплекс современный, цифровой. Благодаря этому мы можем получать снимки в нескольких проекциях с высоким разрешением», – рассказала врач-рентгенолог отделения лучевой диагностики Виктория Цейзер.

Светлана Булаева.

// ЗНАЙ НАШИХ!

Один из лучших поваров страны

Ведущий шоу «Готовим с Дикраном» на телеканале «Кузбасс 1» Дикран Калайджян принял участие в кулинарном поединке «Битва шефов» Константина Ивлева и Рената Агзамова и практически дошёл до финала. В конце сентября в эфире телеканала «Пятница» показали 12-й выпуск проекта, в котором ведущие высоко оценили таланты повара из Кемерово.

Не по образованию, а по любви

Вот уже пять лет Дикран ведёт кулинарную рубрику в программе «Включайся». Зрителям харизматичный и весёлый ведущий понравился сразу. Для многих утро на канале «Кузбасс 1» стало одним из приятных ритуалов перед работой: интересная беседа и оригинальный простой рецепт – отличное комбо для хорошего начала дня. Ведущий говорит, что готовить он любит с детства. Но о карьере повара в юности даже и не думал.

– Я поступил на актёрское мастерство, режиссуру и эстрадный вокал. В студенчестве мечтал стать певцом. Но на ужины ко мне уже тогда приходил практически весь курс. Я готовил потрясающие блюда на мангале, – улыбается Дикран, у которого, к слову, до сих пор нет профильного образования. Впрочем, это не мешает ему быть отличным поваром, навыки которого оценили одни из самых именитых представителей этой профессии в нашей стране.

– Моя мама говорит: «У повара должны быть вкусные руки. Вот у тебя они вкусные». И это действительно так. Я просто чувствую, как будут сочетаться продукты. Как изменить рецепт, чтобы он стал вели-



колепным. У меня очень большой опыт в общепите – более 20 лет проработал в ресторанах. Всегда участвовал в разработке меню. Уже давно веду своё кулинарное шоу и даже открыл кулинарную студию, – перечисляет Дикран.

Проверить свой талант

Заявку на «Битву шефов» Дикран Калайджян подал практически случайно. Повар ресторана, где он работал, предложил заполнить анкету с ним за компанию. Через некоторое время пришёл положительный отзыв с предложением снять видеовизитку.

– В это время я как раз открыл свою кулинарную студию. И снял очень красивый, яркий ролик. С «Пятницы» мне написали, что вся съёмочная группа буквально в меня влюбилась и ждёт к себе на запись. Но тут случилась пандемия, и все съёмки встали на паузу, – рассказывает шоумен.

Спустя два года Дикран неожиданно получил новое предложение. Причём приехать на съёмки нужно было практически через два дня. Кулинар недолго думая... отказался.

– Отвечил, что всё расписано на месяц вперёд и я не могу так просто бросить рабочие процессы. Тогда они прислали сразу несколько дат на выбор. Все мои сомнения рассеяла любимая жена Анюта, которая вдохновила меня на эту поездку, – рассказывает ведущий.

Кухня «Битвы шефов»

Дикран остался очень доволен выступом со своим участием. Он говорит, что подобралась удивительная команда конкурсантов. Во время съёмок царил дружеская обстановка: никаких ссор и «подстав» от коллег. Правда, сам он несколько раз поспорил с Ивлевым из-за рецептов блюд.

– Наши споры не вошли в итоговый выпуск. Но во время передачи оба раза Константин в итоге соглашался со мной, – рассказывает повар. – Так, например, мы подискутировали из-за окрошки. Я готовил по старинному рецепту XVIII века, в котором изначально использовалась курица. Выбор сильно удивил Ивлева. Но ничего против моих аргументов он возразить не смог.

Дикран говорит, что вынес очень много полезного из своего участия в программе. Он посмотрел, как работают московские телевизионщики, и обещает, что в скором времени кемеровских телезрителей ждёт множество ещё более профессиональных и увлекательных выпусков его шоу.

// НА ЗАМЕТКУ

ШОКОЛАДНЫЙ ФОНДАН ОТ ДИКРАНА

Ингредиенты на 6-8 порций:
шоколад темный – 100 г;
сливочное масло – 100 г;
сахарный песок 150 – г;
мука высшего сорта – 300 г;
яйца куриные – 8 шт.

1. Формочки для выпекания смажьте сливочным маслом и поставьте в морозилку на пять минут. Затем вновь промажьте сливочным маслом и обсыпьте какао. Уберите в холодильник.
2. На водяной бане растопите шоколад. Убрав с огня, введите кусочки сливочного масла и перемешайте.
3. В отдельной миске взбейте яйца с сахаром до пиков.
4. В яично-сахарную смесь введите просеянную муку.
5. В тесто, хорошо перемешивая, добавьте остывшую шоколадно-сливочную смесь.
6. В холодные формочки разложите шоколадное тесто и спрячьте в холодильник на 20-30 минут.
7. Духовку разогрейте до 180°C. Выпекайте 7-10 минут. Как только тесто поднимется над краями, достаньте фондан.
8. Дайте дозреть 1-2 минуты и выложите десерт на блюдо. Посыпьте сахарной пудрой, добавьте шарик мороженого, и вуаля!



СКИДКИ НА ЛЕКАРСТВА И ДРУГИЕ ТОВАРЫ до 40%



Название товара	Скидка, %	Название товара	Скидка, %	Название товара	Скидка, %	Название товара	Скидка, руб.
Аквалор Софт спрей, 150 мл	30%	Кальций-Д3 Никомед Форте 120 жевательных таблеток со вкусом лимона	35%	Педикулен Ультра педикулицидные средства в ассортименте	20%	Венарус 100 мг+900 мг, 60 таблеток	850
Аквалор Форте спрей, 150 мл	30%	Канефрон Н 60 таблеток	25%	Пластырь перцовый без перфорации 6*10 см, 1 шт. (Новосибирскфарм)	15%	Витамин С 1 г, 20 шипучих таблеток	90
Алерана серия средств для волос (список участвующих в акции позиций уточняйте у фармацевтов)	20%	Кардиомагнил 150+30.39 мг, 100 таблеток	30%	Простосорб 50 г	25%	Мелаксен 3 мг, 24 таблетки	265
Алмагель А суспензия, 170 мл	30%	Колдакт с Витамином С 10 таблеток	25%	Релиф Адванс	30%	Спазмалин 20 таблеток	60
Анти-Ангин Формула 12 пастилок / 24 пастилки	25%	Колдакт Флю Плюс 10 капсул	25%	10 суппозиториях ректальных		Элевит Пронаталь 100 таблеток	900
Антигриппин 10 шипучих таблеток для взрослых со вкусами лайма/малины/грейпфрута	30%	Корега средства для ухода за зубными протезами в ассортименте	20%	Салвисар мазь, 100 г	30%	Энтерол 250 мг, 50 капсул	350
Артра 120 таблеток	25%	Креон 10000 50 капсул	25%	Салвисар мазь, 2 тубы по 25 г	40%	AND автоматический тонометр на запястье. Арт. ub-202	750
Аспаркам 56 таблеток, Renewal	25%	Лавомакс нео 125 мг, 10 таблеток	25%	Симеотик 40 мг, 25 капсул	20%	AND автоматический тонометр на плечо с адаптером, манжета 22-32 см. Арт. ua-888 Эконом	700
Афобазол 10 мг, 60 таблеток	30%	Лазолван раствор для приёма внутрь и ингаляций 15мг/2мл, 100 мл	20%	Систейн Баланс капли глазные, 10 мл	30%	AND компрессорный ингалятор. Арт. sp-233	900
Аципол 30 капсул	35%	Лактацид серия средств для интимной гигиены в ассортименте	15%	Систейн Ультра капли глазные, 15 мл	30%	Название товара	Размер кешбэка на карту Клиента
Бронхо-Мунал 7 мг, 10 капсул	20%	Лекарь серия косметических средств в ассортименте	30%	Снуп спрей назальный 90 мкг/доза, 15 мл	20%	Визит гель-смазка увлажняющая, 50 мл	100 бонусов
Виброцил спрей назальный, 15 мл	25%	Либредерм бальзам Anti-Age со стволовыми клетками растений от глубоких морщин вокруг глаз, 20 мл	25%	Солпадеин Фаст 12 растворимых таблеток / 24 растворимые таблетки	25%	Гелангин Нова раствор 0.1%, 200 мл	50 бонусов
Витапрост 20 мг, 20 таблеток	25%	Либредерм коллаген крем омолаживающий для лица, шеи, области декольте, 50 мл	30%	Стоматофит экстракт жидкий, 50 мл	25%	Гелангин Флекс аэрозоль 0.2%, 40 мл	50 бонусов
Витапрост Форте 20 мг, 10 суппозиториях ректальных	25%	Либредерм коллаген крем омолаживающий для контура глаз, 20 мл	30%	Тауфон капли глазные 4%, 10 мл	30%	АкваОптик раствор для контактных линз 60 мл / 120 мл / 250 мл / 450 мл	10%
Витридинол 120 мг, 112 таблеток	25%	Либредерм крем-эксперт Anti-Age со стволовыми клетками винограда, 50 мл	25%	Тримедат 200 мг, 30 таблеток	25%	Визит презервативы классические, 12 шт.	10%
Вольтарен пластырь 15 мг/сут., 2 шт.	20%	Магне В6 60 таблеток	30%	Тримедат Форте 300 мг, 20 таблеток	25%	Фраутест дабл контрол тест для определения беременности, 2 шт.	10%
Вольтарен пластырь 30 мг/сут., 2 шт.	20%	Максиколд Рино порошок для приготовления раствора, 15 г, 10 пакетиков со вкусами апельсина/лимона/малины	25%	Троксевазин гель 2%, 100 г	30%		
Вольтарен эмульгель 2%, 100 г	25%	Микролак для взрослых 5 мл, 4 микроклизмы	30%	Флюкостат 150 мг, 1 капсула	25%		
Гептрал 400 мг, 20 таблеток	20%	Мультипласт водостойкие бактерицидные пластыри, 20 шт.	15%	Холисал гель стоматологический, 15 г	25%		
Дезлоратадин 5 мг, 10 таблеток, БФЗ	20%	Ноопепт 10 мг, 50 таблеток	30%	Экзодерил крем 1%, 30 г	35%		
Декспантенол-Вертекс мазь 5%, 50 г	20%	Отирелакс капли ушные, 15 мл	25%	Экзодерил раствор 1%, 30 мл	35%		
Доритрицин 10 таблеток для рассасывания	25%			Экофурил 200 мг, 16 капсул	25%		
Ибупрофен Велфарм 200 мг, 30 таблеток	20%			Энзистал-П 200 таблеток	20%		
Ибупрофен Велфарм 400 мг, 20 таблеток	20%			AND автоматический тонометр на плечо. Арт. ua-888 Эконом	20%		
ИРС-19 спрей назальный, 20 мл	25%			AND электронный термометр. Арт. dt-501	25%		
Кальций-Д3 Никомед 60 жевательных таблеток со вкусами клубники и арбуза/апельсина/мяты	35%						

Срок проведения акции с 1 по 31 октября 2022 года. В акции участвует ограниченный ассортимент товаров. Предложение действительно во всех аптеках «Живика», расположенных в городах Кемеровской области. Скидки и бонусы при покупке предоставляются в размере, не менее указанного. Бонусы начисляются при наличии у Покупателя карты Клиента сети «Живика». Бонус - единица учёта скидки на будущую покупку. Количество товара со скидкой ограничено. Рекламуемые товары изготовлены и реализуются в полном соответствии с государственными стандартами и законами Российской Федерации. Все товары категории 18+.

г. Кемерово

ул. Красноармейская, 138 пр. Советский, 47 б-р Строителей, 42
ул. Радищева, 6 б-р Строителей, 21 пр. Шахтеров, 57

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА.

// СОБЫТИЕ

«Арбат на Весенней»

Традиция проведения в Кемерове праздника, посвящённого Дню пожилого человека, началась в 2013 году по инициативе председателя городского совета ветеранов В.С. Балахонова. Обычно это празднество охватывало до двух тысяч человек и проходило как яркое, впечатляющее действо.

Не стал исключением и нынешний «Арбат на Весенней». Открыли его депутат парламента Кузбасса И.Ф. Фёдоров и председатель Кемеровской региональной организации ветеранов Н.П. Неворотова.

Награждение заслуженных людей благодарственными письмами городского совета ветеранов и медалями «За вклад в развитие ветеранского движения города Кемерово» явилось торжественным прологом ко всему дальнейшему мероприятию.

С концертной программой «Любите свой возраст, свой возраст цените» выступили творческие коллективы ветеранов ДК им. 50-летия Октября. Концерт плавно перешёл в танцевальный марафон, вобравший в себя самых задорных плясунов. Беспроигрышная лотерея внесла оживление в ряды пришедших.

Далее разлилась стихия народного творчества: выставки даров осени и работ самодеятельных художников, мастеров декоративно-прикладного искусства, конкурс блюд «Свое», открылась книжная выставка с записью желающих в библиотеку городских историй, выступления поэтов-любителей.

Завершилось всё спортивно-развлекательными номерами, турнирами по шахматам и шашкам. Кроме того, специалисты управления социальной защиты населения провели свои консультации, студенты тех-



■ Фото Федора Баранова.

никумов и городского Центра детского технического творчества дали мастер-классы для ветеранов. На туристической площадке звучали песни, проводились игры, викторины. Ветераны жилого района Лесная Поляна продемонстрировали упражнения дыхательной гимнастики цигун, что вызвало живой интерес у ветеранов города.

Евгений Чириков,
руководитель пресс-центра совета Кемеровской городской общественной организации ветеранов.

// ПРАЗДНИК

Нашим однокурсникам – учителям

Как-то на одной из факультетских встреч из уст преподавателя прозвучала фраза: «Наши – везде». Имелось в виду, что выпускники исторического факультета КемГУ были всегда востребованы не только в образовательных учреждениях. Но всё же те, кто нашёл себя в учительской профессии, всегда вызвали особое уважение у своих однокурсников. В нашем выпуске тоже немало таких наших товарищей. Отрадно, что все они достигли высот в своей профессии. Среди тех, кто нынче пришёл на встречу, два школьных учителя и два вузовских. Володя Колесников в 90-

годы был директором кемеровской школы № 24. А сегодня он учитель истории и обществознания, заведует музеем боевой и трудовой славы имени Б. Григорьева в школе № 19, который сам и создал.

47 лет – таков стаж Нины Кравчук. Её жизнь после окончания вуза была связана с Ростовом-на-Дону. С 2003 года местом её работы является лицей при Донском государственном техническом университете.

Михаил Кисляков – доктор политических наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления Сибирского института управления филиала РАНХиГС. Более двадцати лет он был руководителем популярного студенческого клуба «Полития» в Кемеровском институте – филиале РЭУ им. Г.В. Плеханова. Владимир Мирошник заведует кафедрой преподавания теории и методики гуманитарных дисциплин КемГУ. Большой вклад внёс в кузбасское законодательство.

Международный день учителя отметили вчера. Тем не менее сегодня хочется поздравить с этим праздником своих однокурсников и наших вузовских преподавателей.

В. Тальдик,
выпускница исторического факультета КемГУ 1975 года.



// НОВОСТИ СОВЕТОВ ВЕТЕРАНОВ

ВСТРЕЧА

ЦЕНТРЫ ПОМОЩИ ПОЖИЛЫМ

В КАНУН ДНЯ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА В КЕМЕРОВЕ АКТИВИСТЫ ВЕТЕРАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ ВСТРЕТИЛИСЬ С МИНИСТРОМ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ КУЗБАССА Е.Г. ФЕДЮНИНОЙ.

Встреча проходила в комплексном центре социального обслуживания населения Центрального района. Для её участников была проведена экскурсия по центру. Побеседовали со специалистами, оказывающими услуги отдыхающим здесь, а также находящимся на надомном обслуживании. Министр социальной защиты населения Кузбасса Е.Г. Федюнина, председатель Кемеровской региональной организации ветеранов Н.П. Неворотова, председатель местной организации вете-

ранов Кемеровского городского округа В.С. Балахонов, директор Комплексного центра социального обслуживания населения Центрального района А.В. Иванова рассказали о проводимой работе и важности таких центров в жизни старшего поколения. Встреча завершилась чаепитием и вручением подарков отдыхающим.

А.П. Иванова,
ответственный секретарь Кемеровской региональной организации ветеранов.

СПОРТ

КОМАНДА КУЗБАССА – ПЕРВЫЕ В СФО

ЗАВЕРШИЛАСЬ VII СПАРТАКИАДА ПЕНСИОНЕРОВ РОССИИ В ТОЛЬЯТТИ.

В ярком, незабываемом мероприятии приняли участие 670 человек в составе команд из 74 регионов России. Они прошли серьёзные испытания в кроссе, шахматах, стрельбе, плавании, дартсе и эстафете. Стоит учесть, что возраст участников – 55+ (женщины) и 60+ (мужчины). Сборная команда Кузбасса достойно представила регион и заняла 8-е общекомандное место, став первыми по Сибирскому федеральному округу.

Это наши лучшие спортсмены – Людмила Шевакорова, Владимир Кравчук, Юрий Кунушкин, Иван Корчуганов, Гельниса Корчуганова, Ирина Счастливцева, Евгений Чириков, Наталья Сяткина. Благодарим наших спортсменов за волю к победе и стремлению жить активно!

Наталья Альмасова,
председатель областного совета ветеранов спорта «ОЛИМП».

ТУРИЗМ

ЭКСКУРСИЯ К «ЭНЕ ТАГ»

ЧЛЕНЫ ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ, ПРЕДСТАВИТЕЛИ СОВЕТА СТАРЕЙШИН И ЧЛЕНЫ ОБЩЕСТВА НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ «ШОРИЯ» ПОСЕТИЛИ «ЭНЕ ТАГ» («МАТЬ ГОРА») – ЭТО ЦЕНТР ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЫ, РАСПОЛОЖЕННЫЙ В 20 МИНУТАХ ЕЗДЫ ОТ ГОРОДА МЫСКИ, В ДЕРЕВНЕ ЧУВАШКА.

Поездка состоялась по инициативе главы города Осинники И.В. Романова. Изначально небольшая этнодеревня состояла из трёх юрт и одного дома народных ремёсел. Центр этой деревни, по мнению шаманов, обладает особой энергетикой. Самой главной достопримечательностью центра духовной культуры является главная юрта и коновязь. Здесь экскурсоводы познакомили нас с историей, традициями, бытом шорцев. Завораживают и костюмы экскурсоводов – отороченные натуральным мехом из норки соболя, ракушек, изготовленные по старинным образцам с применением вышивки и шитья. И в этом мы ещё раз сумели убедиться при просмотре спектакля в центре духовной культуры, завораживающее горловое пение, соответствующее музыкальное сопровождение создавало какое-то мистическое воздействие на зрителей. Как будто мы

переместились в те далёкие времена, где царили непролазные леса, богатые пушниной, ягодой черники, малиной, смородиной, грибами, а горная река Мрас-Су (кстати, названа по имени влюбленной девушки, которая вопреки запретам своих родителей убежала вслед за своим возлюбленным) была богата рыбой. И венцом этой природы был многочисленный народ: шорцы, телеуцы, которые и сегодня в это непростое время стойчески пытаются сохранить свою культуру, традиции, обычаи и передать это последующим поколениям. Мы ещё раз убедились, какая богатая и разнообразная наша страна с её многочисленными народами различной национальности, и сберечь и сохранить эти богатства – наша задача.

Т.Ф. Дудинова,
председатель местной общественной организации ветеранов г. Осинники.

Любить по-русски...

Вся правда о знаменитой истории любви камергера Резанова из России и Кончиты из Калифорнии, ставших прототипами героев рок-оперы «Юнона и Авось». Так что это было – великие чувства или великий расчёт? Кузбасский историк нашел ПОСЛЕДНЕЕ письмо камергера Резанова! Фрагмент его публикуется впервые...

Часть 1. Аллилуйя любви

...Шла страшная зима 1805-1806-го. Русскую Аляску, в те месяцы особо жестоко битую цингой и бесхлебьем из-за крушения по осени корабля «Феникса» с продовольствием, спасти могло только чудо. И 25 февраля полу-мёртвая горстка русских, за ним, за этим чудом, чтобы спасти порядка 500 остальных русских в селеньях, с Аляски отправилась – с надеждой на божью помощь, с русской ответственностью и с русским упрямством, и да, с русским авось...

И к середине марта их корабль «Юнона» с Резановым во главе стал почти «кораблём-призраком»: и командор, и экипаж в болезни, истощении свалились, и едва половина людей уж могла управлять парусами.

А ветер, а волна били люто. А подошли к устью реки Колумбия. И почти десять дней не могли пристать к американскому берегу. Индейцы даже жгли сигнальные костры на сопках – в помощь неизвестному паруснику. Чтобы знал, непокорённый и крутящийся в буре, – где именно рядом в тумане берег, надежда, жизнь... И лишь 25 марта у берега святого Франциска русские, пролетев мимо пушек крепости испанской колонии, вошли в её порт, игнорируя предупреждения, не ждя разрешения, ведь стопроцентно могли его не получить, и тогда им в море была смерть.

А дальше... Камергер Резанов, уполномоченный от России, спустившись на берег, сделал невозможное. Договорился, минуя запрет испанского короля, со здешними испанцами, закупил, впервые в истории, набил русский корабль продуктами с этой южной, цветущей, райской земли с её зелеными полями и тучными стадами – в отличие от ледяных пустот Аляски.

А ещё влюбился в дочь коменданта Кончиту (Марию де ла Консепсьон Марселла Аргуэльо). И для неё этот русский – был сначала герой, прошедший кругосветку и с Камчатки отправившийся на русскую Аляску по заданию императора и Российско-американской компании изучить обстановку, и помочь всем, чем нужно. Но ещё – он приближённый царя, и умён, и красив... И вот – уже помолвка, и обещание 42-летнего Резанова вернуться, и внезапная смерть его на пути из Калифорнии в Петербург... И 15-летняя Кончита, Контенсия, Консепсия, как называли её часто, в его смерть не поверив, ждала любимого полвека, до самой смерти... И эта линия стала почти два века спустя в советской рок-опере «Юнона

и Авось» по поэме Вознесенского главной. И мы, подросток поколение 1980-х, тогда ещё только мечтавшее о любви, верили в неё восхищенно и свято.

А прошли годы. Всё чаще звучит в разных СМИ, что то были и просто политика, и просто расчёт... Так где правда? Неизвестное письмо Резанова, по дате – на сегодня в резановских архивах последнее, найденное камергером историком Алексеем Ермолаевым, возможно, и есть ключ к душе...

Сердце пополам

Алексей Ермолаев, доктор исторических наук, главный научный сотрудник ФИЦ УУХ СО РАН, профессор КемГУ, темой русской Америки занимается давно. И даже если бы он не нашёл этого письма, то, погружённый в толстые дневники, журналы с записями Резанова, в письмах по 20 страниц и больше (!), давным-давно убеждён:

– Была помолвка, и точно не по расчёту. Стиль его таких длинных писем – витиеватый, и ему нужно сказать сразу много, и у него эмоции бьют ключом. Так что Резанов был человеком эмоциональным, а не рациональным.

– А откуда тогда пошла версия про расчёт?

– В давно опубликованном письме Резанова зятю, Булдакову, а это письмо от 24-26 января 1807 года, и оно много лет считалось последним, и его нашёл советский российский академик Болховитинов в РГАДА (Российском госархиве древних актов), есть строчки о первой жене



■ Для 42-летнего вдовца Николая Резанова встреча с Кончитой и любовь к ней были подарком судьбы...



■ Консепсия (Кончита) ждала Резанова полвека до самой своей смерти и в известие, что умер ещё в 1807-м, не верила...

Анне, умершей после родов. И Резанов Булдакову, возвращаясь с Калифорнии, признался, что до сих пор Анну любит, по ней плачет, но появилась другая женщина... Про Анну: «Милый бесценный друг мой живёт в сердце моем одинаково!.. Любовь моя у вас в Невском, под куском мрамора...» И про новую встречу, про неожиданный ему подарок судьбы: «Контенсия мила, как ангел, прекрасна, добра сердцем, любит меня; я люблю её и плачу о том, что нет ей места в сердце моём...» И именно эти строки рождают разные мнения. Но мнение Болховитинова: Резанов Кончиту любил по-настоящему, а то, что она дочь коменданта и это помогло резановскому делу, стало лишь дополнительным бонусом. И Болховитинов эту идею вложил Вознесенскому, когда тот к нему по теме обратился... И я тоже к этой версии все годы склоняюсь.

Но ведь, слушая Ермолаева, читая те строки про двух любимых, думаю я, это же написано путешественником, измученным дорогой, холодом, ЧП, ответственностью нескольких лет, вернувшимся только в Россию, проезжавшим Иркутск, где он

молодым венчался с Анной. И, конечно же, душа его омылась слезами и болит, болит. И письмо он пишет в юбилей той свадьбы и плачет, и прошлое заполняет в тот день всё настоящее...

Но на другой день, 27 января 1807-го, Резанов написал ещё письмо, уже министру коммерции Румянцеву. И это его копия историк Ермолаев нашёл в АВПРИ (Архиве внешней политики Российской империи) в резановском журнале исходящих бумаг, куда тот переписывал все отсылаемые письма. И здесь Резанов сказал, словно предчувствуя, прощаясь, всё-всё: и про своё чувство долга, и патриотизм, и про гордость о сделанном и открытом за границы для родной страны, и про рабочие планы, про думы о будущем. И значит, и о Кончите, из-за которой он... вообще мог остаться.

– Возможна такая трактовка, но письмо ещё предстоит изучать, – говорит Ермолаев. – И это последние предсмертные слова Резанова, получается... «Имею честь препроводить бумаги по долгу служения моего... и... объяснить себя... Я покажу ваше сиятельству, покажу и целому свету, что вы в выборе вашем не ошиблись; я оправдаю вас тем,

что ничего не хочу кроме пользы Отечества... Не говоря о трудностях, которые, умирая с голоду, проходил я; об опасностях, которым подвергал жизнь мою; о страданиях моральных и физических... смею уверить ваше сиятельство, что... не возвратился бы из Америки, буде не принудили к тому обстоятельства... Я россиянин и вот причина меня в Россию повлекшая... Все успехи мои отношу я к единому Проведению; одна мысль о предстоящем благе отечеству восхищает меня...»

...Николай Резанов умер 1 марта 1807-го в Красноярске. От пневмонии, начавшейся после того, как попал в пути из Калифорнии в Петербург в полынью.

...Его сердце встало. А далеко, через полмира, в её окне задрожал, прощально метнулся, вытянулся, погас ждавший Его огонёк. Слово душа, пытаюсь с болью прощания крикнуть любимой: «Я тебя никогда не увижу...», нечаянно потушила свечу... Но Консепсия, беду почувствовав и сердцем ответил: «Я тебя никогда не забуду...», окончательно в беду не поверила и зажгла огонёк снова. И, по молве, он так и горел всю её жизнь.

А если бы судьба не разлучила их?.. Резанов бы, считает историк Ермолаев, в Петербурге, приехав бы в католическую церковь, написал бы, как и обещал, прошение к папе Римскому насчёт разрешения католичке Кончите выйти за него, православного. И в новой экспедиции, в кругосветке, добрался бы снова до калифорнийского берега, только «...за три года, а за два – было нереально». И забрал бы любимую с собой в Россию.

И жили бы они в имени, бывали бы на балах в Петербурге. И «резановское» планов громадьё – по русскому Дальнему Востоку, и русскому Тихому океану, и русской Аляске – этот его нужный Отечеству и важный курс и ведущий замысел претворялся бы в жизнь. И Резанова поддерживала бы во всем Консепсия, имя которой так и переводится – «ведущий замысел»...

Лариса Максименко.

Р.С. Ещё эксклюзивные подробности о судьбе третьего главного участника в истории любви Резанова и Кончиты читайте в следующем четверговом номере «Кузбасса».

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

КАК КУЗБАССОВЕЦ ХОРОНИЛ РЕЗАНОВА

ПОЧЁТНЫЕ ПОХОРОНЫ КАМЕРГЕРА РЕЗАНОВА ОРГАНИЗОВЫВАЛ И ДЕЛА УСОПШЕГО ПРИНИМАЛ «НАШ» ЧЕЛОВЕК, ИЗ КУЗБАССА.

– Лубянов Михаил Иванович. Я уверен в этом на 99 процентов, – говорит историк Алексей Ермолаев, сопоставив собранные им по архивам документы. – Так, в письме министра Румянцева императору в апреле 1807-го сказано о смерти камергера Резанова и что он ходатайствует за престарелую мать его 73 лет и за осиротевших детей 4 и 5 лет, просит о пенсии им и устройстве детей. И чтобы списать долги Резанова – 7000 рублей. И пишет про Резанова, что «последние бумаги от него, присланные из Иркутска, означающие виды, с которыми он ездил в Калифорнию, обнаружили не только способность его, но и крайнее к службе Вашего Императорского Величества усердие». Далее в письме – опись имущества Резанова. (Кроме наград и вещей главное – секретные предложения и записи об изученных краях, из разряда гостайн.) И сказано, что при осмотре вещей и описи присутствовали: городничий Лубянов, заседатель Корожнев, уездный стряпчий Красин, Российско-американской компании депутат Борисов.

Но в Томской тогда огромной губернии, поясняет свой поиск дальше историк Ермолаев, в которую входили и Красноярск, и Кузнецк (будущий Новокузнецк), был один городничий Лубянов. И служил он, подполковник, в Кузнецке, городничим с 1804-го по 1820-й. А в Красноярске, судя по спискам городничих губернии, в 1806-1807-м городничим был Пётр Фёдорович Булгаков, а в 1808-м – Филипп Филимонович Келлер.

– Судя по всему, Булгаков умер в начале 1807-го, и в Красноярск перевели, как и.о., Лубянова. Назначение нового городничего – это всегда долго. И ЧП – смерть в Красноярске камергера, организация похорон – всё это выпало на время недолгой службы там Лубянова. А после назначения Келлера Лубянов вернулся на службу домой, в Кузнецк, к жене и дочке. В 1809-м в семье родился сын. В 1812-м, в войне с Наполеоном, Лубянов в Кузнецке будет проводить рекрутский набор. Он сам был в военных походах не раз, и это человек на войне и «гражданке» надёжный, и с грузом задач он снова справится.

// СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

Нюансы общения

«В нашей семье третьим родился Илюша. Ребёнок с особенностями развития. Мы его очень любим, но мне не хватает поддержки как маме. Я только в начале пути: собираю информацию, начинаю общаться на форумах... Но вопросов пока больше, чем ответов...»

Татьяна П., Березовский.

Вопрос нашей читательницы мы переадресовали специалисту. Кемеровчанка Юлия Бердникова, психолог, трижды мама, замечает:

– В последнее время увеличилось количество детей с неврологическим статусом. Как правило, это обычные дети, наблюдающиеся у невролога по каким-то причинам, или дети с диагнозом. Как мама особого ребёнка и психолог, я хочу поддержать всех родителей, у которых дети с особенностями. При этом неважно, диагноз это (как синдром Дауна, СДВГ и другие) или особенность, которую замечают родители (высокая чувствительность, плаксивость, замкнутость). В любом случае родители, сталкиваясь с такими нюансами, испытывают разный спектр чувств – от беспомощности, непонимания («почему я?») до раздражения, злости («когда он наконец-то вырастет?»).

Родителям детей с особенностями развития важно:

1. Принять свои эмоции и работать с ними, чтобы не накапливать их и не раздражаться на ребёнка. Чаще нас раздражает не конкретное поведение малыша, а то, что он не оправдал определённых ожиданий. Так, например, если мама мечтала, что её чадо с рождения будет спать отдельно, она очень расстраивается, когда к кроватке приходится подходить пять раз за ночь.

2. Развивать, лечить, корректировать сразу, когда стала понятна особенность или диагноз. Не ждать, когда пройдёт само. Это важно, чтобы не терять время. Чем младше ребёнок, тем проще справиться с трудностью. Например, если у него задержка речевого развития, то начинать занятия можно с двух лет.

3. Общаться в сообществах

мам детей с такими же диагнозами, чтобы понять, кому и что помогло. Особенно искать поддержку у тех мамочек, чьи дети уже выросли. Важно смотреть на положительные примеры для вдохновения. Смотреть на то, чего ребёнок может достичь, а не на то, что у него никогда не получится.

4. Вкладывать усилия в развитие сильных сторон, а не только в коррекцию слабых. Например, дети с дисграфией могут отлично играть в шахматы. Если мы все усилия направим на занятия письмом, можно научить писать, но до совершенства в этом не дойдёте, однозначно. А вот возможность стать шахматистом может быть упущена.

5. Поддерживать чадо, относиться к нему как к обычному, давать задания по силам и чуть сложнее, чем он может выполнить сегодня. Дело в том, что если постоянно давать задания не по силам, у малыша не будет получаться. Соответственно, са-

моценка будет падать и не будет желания что-то делать.

6. Не пренебрегать диагностикой разных специалистов. Врачи, психолог, дефектолог, специалист по нейрокоррекции и другие смежные специалисты могут помочь. С их помощью можно повлиять на поведение, развить компенсаторные способности.

7. Заниматься в домашних условиях. Например, мы знаем, что сенсорная интеграция полезна, но мало кто знает, что сенсорной интеграцией можно заниматься и дома.

8. Относиться к особенности как к черте характера, а не как к диагнозу, от которого в короткие сроки нужно избавиться. Например, гиперактивный ребёнок может вырасти в активного, любознательного, подвижного и многозадачного взрослого. Но может быть подавленным, если не направить его активность в нужную сторону.

9. Помнить, что любая особенность для чего-то нужна ребёнку. Она ему помогает, и в коррекции нужно сосредоточиться на вопросе: «Что я дам своему чаду вместо этого?» Например, у вашего карапуза много страхов. И задача специалистов и родителей не избавить его от страхов, а дать ему почувствовать себя смелым, уверенным, доверять себе.

10. Направить внимание на эмоциональное развитие и поведение. Если снижены умственные способности – всё равно говорите с ребёнком о чувствах, отмечайте их, работайте с поведением – это основа его будущей самостоятельной жизни.

11. Готовить своих сыновей и дочерей к самостоятельной жизни. Пусть она будет самостоятельной настолько, насколько это возможно именно для них.

12. Если у вас много страхов и тревог – обращайтесь к психологу. Что будет завтра, нам неизвестно, и всех вариантов не просчитать. Будьте опорой своему чаду сегодня!

13. Помнить, что окружающие относятся к ребёнку так, как относятся к нему родители.



■ Фото из архива Юлии Бердниковой.

Поэтому учитывайте его мнение, советуйтесь, будьте уважительны.

14. Развивать у ребёнка разные навыки. Не нужно думать, что если малыш не говорит, то он не сможет понимать речь или читать. Дело в том, что моторные навыки сами по себе более сложные, чем сенсорные. Поэтому ребёнок может научиться читать «про себя», в то время как навык чтения вслух может формироваться долго или не сформироваться вовсе.

15. Наслаждаться общением друг с другом. Жизнь – это то, что происходит сейчас, а не тогда, когда ваш карапуз научится говорить или «станет нормальным, вылетится».

Если в вашем окружении есть дети с особенностями, то вы можете:

1. Обсуждать дома, что дети

бывают разные. Читать книги, смотреть фильмы, говорить о том, что даже если мы разные, у нас есть общее стремление дружить, радоваться.

2. Давать обратную связь родителям особого ребёнка при возникновении спорных вопросов лично, наедине. Никто из нас не любит общей критики в родительских чатах или на собраниях. Но если моего ребёнка обижают (например, ребёнок с гиперактивностью дерётся), то я могу коротко рассказать об этом родителям, передав им ответственность за решение вопроса. Важно не внушать родителям чувство вины, не стыдить, искать варианты мирных переговоров.

3. Решайте проблемы по мере поступления, не нужно заранее настраиваться на негатив. И помните: все дети уникальные и особенные!

// ПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

КНИГИ ДЛЯ ЧТЕНИЯ

С ДЕТЬМИ:

Света Нагаева «ХромоСоня». Наталья Ремиш «Детям о важном. Про Диму и других. Как говорить на сложные темы». Наталья Ремиш «Про Миру и Гошу».

КНИГИ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ:

Ирина Млодик «Ограниченные невозможности. Как жить в этом мире, если ты не такой, как все». Анат Баниэль «Дети с неограниченными возможностями». Гленн Доман, Джанет Доман «Да, ваш ребёнок – гений!». Гленн Доман «Что делать, если у вашего ребёнка повреждение мозга».

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

ТЫ ЕСТЬ!

И ЭТО ЗДОРОВО!

8 ОКТЯБРЯ В НОВОКУЗНЕЦКОМ ТЕАТРЕ КУКОЛ «СКАЗ»

– «АФРИКАНСКАЯ СКАЗКА».

Музыкальный спектакль по пьесе Х. Гюнтера для самых маленьких поставила режиссёр Наталья Крамер. Эта удивительная история случилась в далёкой Африке, когда встретились такие разные между собой Носорог и Жирафа. Другим придётся пережить немало приключений и перевоплощений, чтобы понять: главное – принимать себя таким, каковы ты есть.



■ Фото предоставлено театром кукол «Сказ».

ЗАВЕТНОЕ СЛОВО

И ЦЕЛЫЙ СПЕКТАКЛЬ

9 ОКТЯБРЯ В ПРОКОПЬЕВСКОМ ДРАМТЕАТРЕ ЮНЫМ ЗРИТЕЛЯМ ПОКАЖУТ

«ПО ЩУЧЬЕМУ ВЕЛЕНЬЮ».

Спектакль поставлен по мотивам русской народной сказки. Взрослые и дети знакомы с сюжетом этой весёлой истории: Емеля ловит щуку, но жалует её и отпускает, за что волшебная рыба дарит главному герою «заветное слово». И всё, чего бы он ни захотел, – «по щучьему велению» сбывается. В этом ярком, красочном, смешном спектакле, как и в сказке, сама по себе ездит печка, ходят ведра, рубятся дрова, пляшет царское войско, а царевна Несмеяна влюбляется в Емелю. Яркие декорации, роскошные костюмы, зажигательные танцы и торжество справедливости не оставит равнодушными ни юных зрителей, ни взрослую публику.



■ Фото предоставлено драмтеатром Прокопьевска.

Полосу подготовила
Анна Тимошук.

// ЗЕМЛЯКИ

Последний из могикиан

Алексею Лазовскому – 85 лет!

Как сообщала наша газета, на кемеровском стадионе «Химик» 2 октября состоялся традиционный турнир по флорболу, приуроченный к 85-летию ветерана кузбасского спорта Алексея Тимофеевича Лазовского.

Капитан и бомбардир

Первый «Кубок Алексея Лазовского» провели в 2015 году, в дальнейшем турнир стал традиционным (только в 2021-м сделали перерыв в силу форс-мажорных обстоятельств).

Алексей Лазовский – коренной кемеровчанин, жил в пяти минутах от стадиона «Шахтёр», где родилась одноимённая хоккейная команда (с 1971 года – «Кузбасс»).

Последний из могикиан «Шахтёра», дебютировавшего в высшем дивизионе чемпионата СССР по хоккею с мячом в декабре 1955 года. Спустя год первый матч в составе «Шахтёра» сыграл 19-летний Алексей Лазовский. Выступал за кемеровскую команду девять сезонов, провел 179 матчей, забил 58 голов. Лучший бомбардир «Шахтёра» в чемпионатах СССР-1959-1960, 1961.

Успешно освоил и хоккей с шайбой, заслужив приглашение в новокузнецкий «Металлург» вместе с Геннадием Груздевым. Правда, получил травму и вернулся в «Шахтёр»: в 1963-1966 годах был капитаном команды.

В 1970 году Алексей Лазовский уехал в Якутию, в Мирный, где добывают алмазы. Работал в северных широтах более трёх десятилетий.

Юбиляр открывает турнир

Конечно, первый удар по мячу на именном турнире сделал юбиляр. На искусственном поле стадиона «Химик» сыграли ветераны кузбасского спорта Анатолий Измаденев, Виталий Раздаев, Александр Куземчик, Анатолий Чирков, Владимир Китков, Виктор Дмитриев, Станислав Павенский, Алексей Федоров, Евгений Морозов, Алексей Федосов, Михаил Сергеев и 24-летний вратарь Эдуард Сагайдак, победитель юношеского первенства России-2014, 2015. Главный судья турнира – Александр Ивлиев.



■ Алексей Лазовский вручает Виталию Раздаеву переходящий именной кубок за победу в турнире. Фото Владимира Ключева.

У бровки поля – Станислав Евдокимов, первый тренер Сергея Мяуса, министра спорта региона, Валерий Тараканов, стаж работы которого в ХК «Кузбасс» превышает 40 лет.

Главная особенность турнира не столько в его спортивной составляющей, сколько в том, что он посвящен ныне здравствующему ветерану. Зачастую герои минувших дней у нас вспоминают после того, как они ушли из жизни. «Кубок Алексея Лазовского» – достойный пример соревнований, сохраняющих историческую память.

Поздравил Алексея Лазовского хоккейный клуб «Кузбасс», подарив игровую майку с номером 85 и спортивный костюм. Юбиляр в отличной физической форме для своего солидного возраста.

Председатель Кемеровского городского Совета народных депутатов Юрий Андреев вручил ветеранам спорта благодарственные письма и денежные премии.

Клуб ветеранов – организатор и популяризатор

Организатор «Кубка Алексея Лазовского» – Кемеровская региональная общественная организация «Клуб ветеранов хоккея с мячом и футбола». Председатель клуба – Анатолий Измаденев, бронзовый призер чемпионата СССР-1973 по хоккею с мячом, заслуженный тренер России.

Решением городской администрации ветеранам предоставили просторный кабинет на стадионе «Химик». Ныне клуб – гостеприимное место встречи, общения, воспоминаний о славных минувших днях. Архивные фото, газетные вырезки, медали, кубки – красноречивые свидетели богатой истории хоккея с мячом и футбола в шахтерском крае. Музейную экспозицию клуба показывают молодым спортсменам, для которых проводят экскурсии.

«Мы свято верили в идеалы»

Алексей Тимофеевич Лазовский из поколения детей победителей в Великой Отечественной войне:

– Конечно, помню День Победы. Он у нас в посёлке был шумным. Гуляли, веселились и ревмя ревели. Моё поколение росло в чёткой системе нравственных координат и понятной системе ценностей. У нас были абсолютные примеры героизма и самопожертвования. Мы свято верили в идеалы, и в этом было наше счастье. Я горд тем, что принадлежу к поколению детей победителей.

Вообще в люди из моих сверстников вышел только тот, кто выбрал спорт, а не улицу и шайку окранный шпаны. Восемь ребят из нашего района, выбравших здоровую, активную жизнь, впоследствии защищали спортивную честь Кузбасса.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ВСЕРОССИЙСКАЯ СПАРТАКИАДА-2022

Кузбассовцы завоевали пять золотых, две серебряные и семь бронзовых медалей на первой Всероссийской летней спартакиаде сильнейших спортсменов (10 августа – 2 октября).

Посланцы нашего региона заработали награды в пяти видах спорта. Чемпионы Спартакиады: Дарья Храмокина (дзюдо), Анастасия Сидельникова (женская борьба), Сергей Петров, Георгий Купцов (оба – тяжёлая атлетика) и Анатолий Рыбаков (лёгкая атлетика, бег на 10000 метров), в активе которого и бронза на дистанции 5000 м.

Серебряные призёры соревнований – борец греко-римского стиля Виталий Щур и легкоатлет Евгений Рыбаков. Бронзовые медали завоевали Яго Абуладзе (дзюдо), Шохин Холназаров (греко-римская борьба), Марина Тюмерекова, Анжелика Фёдорова, Наталья Федосеева, Эльмира Халаева (все – женская борьба).

В медальном зачёте Спартакиады кузбассовцы заняли тринадцатое место, уступив в Сибирском федеральном округе только сборной Красноярского края. Тройка лидеров соревнований – команды Москвы, Санкт-Петербурга и Московской области.

ВОЛЕЙБОЛ

Кемеровский «Кузбасс» в стартовом туре мужского чемпионата России проиграл 3 октября в родных стенах «Факелу» из Нового Уренгоя – 1:3 (26:28, 23:25, 25:16, 19:25).

Лучшие бомбардиры в составе хозяев – Кирилл Клец и Роман Пакшин, набравшие 21 и 16 очков соответственно.

– На мой взгляд, не сразу включились в игру, как будто ждали, что «Факел» подарит нам очки. Когда включились, было уже поздно, – резюмировал главный тренер «Кузбасса» Алексей Бабешин, дебютирующий в роли рулевого клуба суперлиги.

В воскресенье, 9 октября, кемеровчане сыграют в Сургуте с клубом «Газпром-Югра». В первом туре регулярного сезона «газовики» потерпели «сухое» поражение 0:3 в гостевом матче с «Белогорьем» (Белгород).

РЕГБИ

В воскресенье, 9 октября, новокузнецкий «Металлург» в очередном туре чемпионата России встретится в Казани со «Стрелой».

В заключительном домашнем матче календарного года «сталевары» уступили 1 октября чемпиону страны красноярскому «Енисею-СТМ» – 15:53 (10:38). Приземлили мяч в зачётной зоне гостей южноафриканский легионер Франко Шутте и Ефим Рябищук, ещё пять очков со «стандартов» набрал Никита Пронин.

В восьми играх сезона «Металлург» под руководством Вячеслава Шалунова одержал три победы и, набрав 14 очков, занимает пятое место в таблице элитного дивизиона. В топ-квартете – пензенский «Локомотив» (35), «Енисей-СТМ» (34), «Стрела» (31) и «Красный Яр» из Красноярска (20).

Последний матч «регулярки» в этом году новокузнецчане проведут в гостях 16 октября. Соперник – «ВВА-Подмосковье» (Монино).

Андрей Тарнов.

// МИНИ-ФУТБОЛ

В гостях как дома

Новокузнецкий «Сиб-Транзит» выиграл в Кемерове финальный этап Кубка России в конференции «Восток» высшей лиги. Команда из южной столицы региона одержала победы во всех трёх матчах.

На паркете спорткомплекса «Кузбасс» соперничали четыре коллектива, в плей-офф турнира вышли три. Новокузнецчане под руководством главного тренера Игоря Путилова одолели «ИрАэро» из Иркутска (4:3), «Глазов» (3:2) и местный «Кузбасс» (5:2). Авторы голов победителей: Виктор Лейфельд (3), Дмитрий Хусаинов (3), Игорь Зайков (2), Степан Софронов, Андрей Бастриков (два мяча в свои ворота забил кемеровчанин Алексей Горелов и Юлиан Шамсутдинов).

В 1/8 финала Кубка России «Сиб-Транзит» сойдётся 23-24 октября с «Торпедо» (Нижегород), выступающим в суперлиге национального чемпионата.

«Кузбасс» (прежнее название – «Корпорация «АСИ»), где главным тренером работает Алексей Кудлай, потерпел поражение и от иркутян (4:6), но переиграл «Глазов» (4:1). Кемеровчане замкнули тройку лидеров конференции «Восток», и в следующей стадии турнира сыграют 15-16 октября с клубом «Газпром-Югра» (Югорск).

«Сиб-Транзит» и «Кузбасс» – хозяева поля в обоих матчах плей-офф Кубка России.

Вадим Антонов.

// ТАБЛО

Кубок России. Высшая лига. Конференция «Восток». Финальный этап Кемерово. ГЦС «Кузбасс», 2-4 октября. Итоговое положение команд: 1. «Сиб-Транзит» (Новокузнецк) – 9 очков, разница мячей: 12-7. 2. «ИрАэро» (Иркутск) – 6, 16-10. 3. «Кузбасс» (Кемерово) – 3, 10-12. 4. «Глазов» – 0, 5-14. 2 октября. «Глазов» – «Кузбасс» – 1:4. «ИрАэро» – «Сиб-Транзит» – 3:4. 3 октября. «Сиб-Транзит» – «Глазов» – 3:2. «Кузбасс» – «ИрАэро» – 4:6. 4 октября. «Глазов» – «ИрАэро» – 2:7. «Кузбасс» – «Сиб-Транзит» – 2:5.

// ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

Счастье в ладошке

В Кемерове юннаты провели зелёные эксперименты с горохом

«Свежий горох любят многие, и я не исключение, – сказала воспитанница творческого объединения «Календарь здоровья» Кузбасского естественнонаучного центра «Юннат» Татьяна Четвергова. – Именно поэтому мы выбрали эту культуру в качестве объекта исследований. Нынешним летом вместе с моим наставником Натальей Юрьевой Игнатъевой провели сортоиспытание гороха от агрофирмы «Семко» в условиях Кузбасса в рамках Всероссийского проекта «Малая Тимирязевка».

Как добавила юный агроном, горох вообще можно считать супер-культурой, потому что он богат растительным белком, как, собственно, и многие из семейства бобовых. «Он содержит множество необходимых для нашего организма веществ, таких как фосфор, магний, кальций, калий, ретинол, каротин, а также витамины группы В, – подчеркнула она. – Человек может употреблять горох круглый год, так как его семена хорошо сохраняются в сухом и консервированном виде. Горох входит в состав многих блюд: супов, салатов, закусок».

Для сортоиспытания были выбраны сорта «Сахарный» и «Премиум». Сразу отметим, что урожай получился небольшим, и скорее всего, так вышло из-за погоды. Лето начала отмечалось длительным засушливым периодом, потом продолжительными дождями, а также в огородный сезон – 2022 раньше обычного наступили холодные ночи.



■ Урожай 2022 года.

«Но, несмотря на неблагоприятные погодные условия, сортоиспытание прошло по всем правилам, – уточнила Татьяна. – Были проведены тщательные морфометрические измерения: при сборе урожая у каждого растения сделаны промеры стебля, плоды взвешены и подсчитано количество семян. В нашем опыте сорт «Сахарный» дал хороший урожай, его растения были высокими и имели много семян. Сорт «Премиум» в плане урожайности значительно уступал «Сахарному», на растении плодов было мало. После измерений, конечно же, организовали дегустацию, это важнейшая часть в оценке сортов».

В дегустации приняли уча-

стие педагоги, учащиеся Кузбасского естественнонаучного центра «Юннат» и их родители. Знайки оценивали каждый сорт по следующим критериям: общее впечатление о качестве (1-5 баллов), вкусовые качества (1-5 баллов), грубость кожицы (1-3 балла), окраска горошка (темно-зелёная, светло-зелёная, белёлая).

«По результатам дегустации сорт «Премиум» оказался качественным и вкусным, также все эксперты отметили, что у этого сорта кожица очень нежная и имеет темно-зелёный цвет, – рассказала школьница. – Сорт «Сахарный» не сильно проигрывал предыдущему, его кожица светлая и не отличалась особой нежностью. Мы помним, что настоящее сортоиспытание проводится как минимум в течение трёх вегетативных сезонов. И, возможно, в следующее лето данные сорта покажут иные результаты. Сейчас на основе своего скромного опыта мы можем рекомендовать садоводам Кузбасса сорт «Сахарный», он хорошо проявил себя в условиях этого лета, его плоды сладкие и вкусные. Сорт «Премиум» был не очень урожайным, на участках названного сорта многие растения погибли, но его семена особенно вкусные и нежные».

Кстати, самые лакомые плоды легко отличить даже непрофессиональному садоводу. Правило здесь простое: чем зеленее, тем и вкуснее. Как пояснила Наталья Игнатъева, заведующая отделом биологии Кузбасского естественнонаучного центра «Юннат», горох можно высаживать в начале мая, потому что это холодостойкое растение. Горох прорастает при 4-6 градусах тепла, не боится возвратных холодов, именно поэтому его и высевают одним из первых.

Горох прекрасно растёт на глинистых, достаточно влажных и воздухопроницаемых почвах, а вообще, считается не-



прихотливым, однако тяжёлым и кислым почвам рад не будет. «В корне гороха живут клубеньковые бактерии, – добавила Наталья Юрьевна. – Горох способен обогащать почву азотом и высококачественной органической массой пожнивных и корневых остатков. Все стебли в конце сезона складываем в компостную яму. Органические остатки, прежде чем отправятся на делянки в качестве подкормки, томятся в течение трёх лет. Компостную яму накрываем старым полиэтиленом».

Примечательная черта гороха ещё и та, что он не нуждается в удобрениях. Вся забота о нём сводится к трём составляющим: полив по мере необходимости утром или вечером, рыхление и прополка. Другое непереносимое условие: не следует слишком заливать грядку – горох не терпит застоя влаги.

Также надо помнить, что эта культура светолюбива, поэтому скрывать от солнышка её нельзя. Нужно продумать и подпорки. Например, юннаты специально нарезали кленовых прутьев и высушили их. «Конечно, самое хорошее место для выращивания гороха – вдоль забора, – отметила заведомом. – Горох тянется по сетке-рабице, а если вы дружите с соседями, то горошек можно возделывать сразу на два двора». Перед севом семена намачивают до набухания. Как гласит поговорка: не сей горох подле дорог.

Посадки часто разоряют птицы. В качестве совета можно напомнить старую житейскую мудрость: следует набросать на грядку веток, палок, а после появления всходов снять их.

Посадочный материал отправляется в бороздки на глубину трёх – четырёх сантиметров и засыпается землёй. Между горошинами оставляют примерно пять-семь сантиметров. После уборки урожая побеги не рекомендуются вырывать из благодарной земли, их нужно сре-

зать. Корни оставляют для того, чтобы напитать почву полезными веществами.

«В своём личном огороде выращиваю горох сорта «Бабушкин подарок», – добавила педагог. – Кстати говоря, он прекрасно подходит для консервации. Я делаю маринады в стеклянной таре, предварительно отварив горошек. Правда, все заготовки мы съедаем быстро. Горох, который дозревает до сортовых признаков, можно заморозить – хранится он долго. Также горошек легко и просто засушить в духовом шкафу».

Кроме того, сейчас популярна выгонка трав – так называемой микрозелени (она же микрогрин). Для этих целей тоже прекрасно подходит горох. Вкусно и полезно. Алгоритм выращивания зелёного тренда незатейливый. Покупаем семена, отправляем их в горшочек. Как только зелень дорастёт до трёх сантиметров, её уже можно употреблять в пищу. Когда побеги срезаны, новые не появятся, поэтому хорошо высевать семена конвейером. Например, сегодня в одну баночку посеяли, через три дня во вторую. Поступление витаминного материала будет последовательное и постоянное, а это так важно зимой. Как отмечают специалисты, микрозелень помогает усилить иммунную защиту от вирусных и простудных заболеваний, улучшить обмен веществ, зарядить энергией и повысить жизненный тонус. А ещё микрогрин выполняет декоративные функции – прекрасно смотрится на подоконниках и наполняет комнату летним настроением.

Кстати говоря, до сих пор доподлинно не известно, когда и как появился горох, зато о его пользе знают во всех уголках земного шара. Горох стал неизменным ингредиентом многих блюд. Горох является ещё и кормовой культурой для сельскохозяйственных животных.

Алена Смирнова.



■ Горох важно вовремя поливать. Фото из личного архива Натальи Игнатъевой.

// ДНЕВНИК ФЕСТИВАЛЯ

«Нарушая дистанции»

Это название уникального променад-исследования, которое проходит в эти дни в Кемерове в рамках Первого Международного фестиваля-форума «Сверкающие грани театра». Его организаторы – режиссёрская группа интерактивного театра «Инсайт» (Галина Латынникова и Артём Лугачёв). Галина и Артём к тому же преподаватели колледжа культуры и искусств.

Исследование, которое продлится до 8 октября, направлено на изучение зависимости человека от пространства городской среды. Участники, а их с каждым днём всё больше, занимаются поиском ответов на важные вопросы: «Кто я в пространстве улицы и города? Каков объём моего личного пространства относительно улицы и города? Какой я в пространстве городской среды? Что происходит в пространстве улицы и города? Что свершается в процессе нарушения зоны личного комфорта? Насколько осознанно я нахожусь в пространстве улицы и города?» Ответы на эти и другие вопросы заинтересованные кемеровчане получают как раз в рамках перформанса.

Сам променад по улице Весенней в обычной жизни не произвёл бы особого впечатления,

но в данном контексте – вместе с другими кемеровчанами, на улицах родного города, чувствуя сплочение и заинтересованные взгляды прохожих – он заряжает энергией, радостью и любовью к совершенно незнакомым людям. Это уникальная возможность взглянуть на себя и свой город под другим углом.

Немного подробностей узнали у Галины Латынниковой.

– Галина, что такое променад и какая основная цель исследования?

– Наша режиссёрская группа решила применить новую форму взаимодействия со зрителем. Променад-исследование – это способ погружения участников в обстоятельства того, что реально происходит вокруг нас. Мы исследуем, как взаимодействуют человек и городская среда, человек и человек. И какова дис-



■ Фото предоставлено театром «Инсайт».

танция у участника до себя настоящего.

– Исследование идёт уже несколько дней...

– Да, и мы получаем много информации. Непохожие события, люди, погодные условия... Одни и те же задачи решаются разными способами. На сегодняшний день провели 4 исследования, и все они оказались совершенно уникальными. Спектр получаемой информации очень широк.

– Желаящих присоеди-

ниться к вам много? Кто эти люди?

– С каждым днём участников становится всё больше. Формат променад-спектаклей мало знаком горожанам. Но те, кто осмелился и прошёл путь, как правило, приводят новых участников. Мы задумывали эту форму работы для молодёжи. Теперь удивляемся, насколько разные приходят к нам люди – и по возрасту, и по профессии...

– Как думаете, удался ли

эксперимент? Было что-то интересное, забавное, трогательное в моментах?

– Конечно, мы рады, что затеяли проект. Каждый день наблюдаем активную включённость горожан в действие. Не только участники исследования нарушают дистанции, но и случайные прохожие тоже вовлекаются в наше шествие. И проходят путь до конца. Иногда таким странным и нестандартным способом люди попадают в театр.

– Что будет после этого?

– Мы планируем продолжить работу над данным форматом, создать на основе исследования спектакль и проводить его в тёплое время в разных районах нашего города. А может, и по всей области. Оказалось, люди проявляют большой интерес к этому формату.

– Театр «Инсайт» – про что он?

– Наш театр тесно связан с молодёжной средой. Это площадка для эксперимента, поиска, исследования. В том числе и театрального пространства. Театр для молодых. К нам приходят выпускники вузов и ссузов. Цель наша – интегрировать их в профессию как можно быстрее, предоставив инструмент для поиска творческой реализации.

Стихи. Музыка. Перформанс

21 октября в камерном театре современной поэзии «ЛитерА на Советском» Кузбасского центра искусств (Кемерово, пр. Советский, 40) в рамках Первого Международного театрального фестиваля-форума «Сверкающие грани театра» состоится перформанс «Стереоскоп» молодого кемеровского режиссёра, руководителя проекта-лаборатории «Малая сцена», актёра кемеровской драмы Антона Остапенко.

Это будет постановка на стихи Антона Метелькова (Новосибирск), которая затрагивает классическую тему «маленького человека», поднимает вопросы о смысле жизни, о том, что важнее – чувства и ощущения или рассудочное понимание происходящего. Как заметил сам Антон Метельков: «Вот пишешь ты, грубо говоря, Богу, в вечность или ещё куда-то туда. Но дело в том, что у Бога и так всё есть, ты его ничем не удивишь. Обогащать Бога можно только обогатив другого человека. Стихи – это в первую очередь акт коммуникации, они должны быть восприняты. По сути, стихи – это такой идеальный абрис человека, некоторый ключик к нему...»

Поэт – по образованию проектировщик радиоэлектронной аппаратуры, режиссёр любительского театра, историк книги. Работает научным сотрудником лаборатории книговедения в ГПНТБ СО РАН. Лауреат ряда литературных премий. Публиковал стихи, прозу и критические статьи в журналах «Арион», «Наш современник», «Волга», «Урал», «Сибирские огни», «После 12», «Дальний Восток», «День и ночь», в том числе и интернет-изданиях («Литература», «Формаслов», «Горький»). Антон – автор поэтических книг «Футляр», «Ножички», «Псалом», книжки-малышки «Деревянное дерево». Его стихи переводились на китайский язык.

Участие в перформансе примет и известный музыкант-импровизатор Сергей Летов (саксофон, Москва). Сергей – легенда фри-джаза, знаменитый российский импровизатор, саксофонист-авангардист и мультиинструменталист. Играет на бас-кларнете, флейте, флейте-пикколо, альтовой и бас-флейте, тарогато, башкирском курае, персидском нэе, сякухати и других этнических деревянных духовых, духовых MIDI-контроллерах и синтезаторах. С 1982-го выступал и записывался с многочисленными фри-джезовыми музыкантами, рок-группами (среди прочих – Аквариум, ДДТ, Гражданская Оборона). И сейчас ведёт активную музыкальную деятельность.

// ВЫСТАВКА

«Прощальная пора»

11 октября в 16.00 в Музее ИЗО Кузбасса состоится открытие выставки, посвящённой памяти Николая Михайловича Шемарова (1927–2008), заслуженного художника России, живописца, мастера лирического пейзажа. В этом году ему бы исполнилось 95 лет.

Представляя первое поколение художников Кузбасса, Николай Шемаров стоял у истоков профессионального искусства нашего региона. Его творческий путь длился более полувека, начиная с 1950-х. Он учился в Высшем художественно-промышленном училище им. В.И. Мухомовой (Ленинград, ныне Санкт-Петербург), окончил Пензенское художественное училище им. К.А. Са-

вицкого. Участником выставок стал с 1946-го, членом Союза художников СССР – с 1968-го. В собрании Музея ИЗО Кузбасса собрана персональная коллекция Николая Михайловича, которую составляют более сорока живописных и графических произведений. А в экспозицию вошли некоторые из них – избранные, наиболее характерные для творчества мастера.

Выставка «Прощальная пора» подготовлена в рамках музейного проекта «Чтобы помнили», посвящённого памяти известных художников Кузбасса. Поэтому открытие пройдёт в неофициальном формате – как вечер воспоминаний о художнике, оставившем в искусстве Кузбасса значительный след.



■ Шемаров Н.М. «Осень в Кузбассе».

